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1 Vorwort

Dieses Biichlein ist der groBe Bruder des Hermidion, meiner am Lehrbuch Kantharos orientierten Begleitgrammatik
fur den Start ins Griechische. Es setzt Grundkenntnisse in Formenlehre und Syntax des Griechischen voraus, die du
im Hermidion oder in jeder systematischen Grammatik findest. Manche Themen, die dort schon behandelt
wurden, werden hier noch einmal aufgegriffen, vieles wird neu vorgestellt. Allerdings nicht in umfassend-

systematischer Weise, sondern unter klarer Hervorhebung bestimmter Phdnomene und Vernachldssigung anderer.

Eine systematische Grammatik will Hermes namlich nicht sein, sondern eine bewusst selektive. Er konzentriert sich

auf die beiden Fragen, die fiir Graecum-Kandidaten besonders wichtig sind:

—  Welchen typischen Eigenarten des Griechischen begegne ich immer wieder?

—  Wie kann ich das Ubersetzen?

Ob du mit einer umfassenden Grammatik arbeitest, in der idiomatische Besonderheiten fiir einen Anfanger in der
Fulle der Informationen kaum herauszufiltern sind, oder mit einer Kurzgrammatik, wo sie vielleicht ganz fehlen —

hier findest du all das ausfihrlicher behandelt, was erfahrungsgemaB besondere Aufmerksamkeit verlangt.

Diese Erfahrung besteht zum Teil in meinen Erinnerungen an die eigene Graecum- und Studienzeit. Mindestens
ebensoviel jedoch schenken mir meine Studenten mit ihren unermudlichen Fragen. Es kommt immer wieder vor,
dass jemand etwas fragt, was mir erst klar macht: Stimmt - das ist ja eigentlich gar nicht selbstverstéandlich. Danke

dafiir - héren Sie niemals auf, sich zu wundern und zu fragen!

Moége Hermes, der Gott der Ubersetzer und Wanderer, auch dir helfen, mit leichtem Gepack zum Graecum zu

reisen.
Christiane Schwind

Trier, im Sommer 2008,

Uberarbeitet im Winter 2010/11

Hermes © c.schwind@gmx.de 2008-11



Inhalt

1 Vorwort

2 Syntax von Haupt- und Nebensatz
21 Acund AcP

211
212
213
214
2.15

2.2 Besonderheiten der Partizipialsatze

221

2.2.1.1 Ubersicht: Logischer Sinn, Ubersetzung und Signalwérter bei PC und Gen. Abs. .............oooeeerrnnssns

222
223
224

2.3 Die Konditionalsatze

231
232
233
234
235
2.3.6
23.7
238
239
2.3.10

23101 Wie Ubersetzt man &v?
2.3.10.2  &v beim Infinitiv und Partizip
24 Die Relativsatze

241
242
243
244
245
246
247

2.4.7.1 Ubersetzungsstrategie

2.5 Prolepsis / Antizipation

3 Einzelne Satzteile
3.1 Das Verb: Tempus und Aspekt

311

Verben mit Acl
Verben mit AcP

Gleichbleibendes Subjekt: Kein Akkusativ!

AcP oder GcP?

Verben mit Infinitiv oder AcP/GcP

PC und Genitivus Absolutus

N N oo 00 B

Accusativus Absolutus

oo

wg als Signalwort

O

Zweigliedrige Prédikate

Verneinung

Zum Konjunktiv in Konditionalsatzen
Ubersicht (iber die Konditionalgefiige

Ubersetzung

Verhaltnis zur Wirklichkeit und zwischen den Satzen

Der "Eventualis"

Die allgemeingiiltigen Aussagen/ Iterative

Der Irrealis

Hinweis zum Optativ
Gv

Ein demonstrativisches Beziehungswort fehlt meistens

Das Beziehungswort kann im Relativsatz stehen
Attractio Relativi (Relativa)

Attractio Inversa

"Spezielle" Relativpronomina: éooc¢, olog, AAIKoG

Relativischer Anschluss

Die relativische Verschrankung

Das Tempus

3.1.1.1 Besonderheit: Infinitiv und Futur in finaler und imperativischer Verwendung

312

3.1.2.1 Besonderheit: Der gnomische Aorist
3.2 Die Pronomina

321
322
3.23
3.24

3.2.4.1 Verwendung
3.24.2 Akzent
3.24.3 Formen

Der Aspekt

Das Demonstrativpronomen

Das Relativpronomen

O0TIC

TIg

Hermes © c.schwind@gmx.de 2008-11

10
12
12
12
13
13
13
14
14
15
15
15
15
16
17
17
17
17
18
18
19
19
19
21
22
22
22
23
24
25
26
26
27
27
27
27
28
28



3.25  Relativische Konjunktionen
3.2.6 Die Korrelation der Pronomina
327  adtog

3.3 Die Kasus
331 Der Akkusativ

3.3.1.1 Doppelter Akkusativ
3.3.1.2 Akkusativ des inneren Objekts und Figura Etymologica
3.3.1.3 Figura Etymologica
3.3.1.4 Accusativus Graecus / Respectus
3.3.1.5 Kein Accusativus Graecus: Objektsakkusativ beim Passiv
3.3.1.6 Akkusativ der raumlichen und zeitlichen Ausdehnung
3.3.1.7 Akkusativisches Pradikatsnomen beim Infinitiv

332

3.3.2.1 Dativ des indirekten Objekts
3.3.2.2 Dativus Instrumentalis
3.3.2.3 Dativus Comitativus / Sociativus
3.3.2.4 Dativus Locativus und Temporalis

333

3.3.3.1 Genitiv beim Verb
3.3.3.2 Genitivus Causae
3.3.3.3 Genitivus Subiectivus / Obiectivus
3.3.3.4 Genitivus Materiae, Qualitatis, Pretii
3.3.3.5 Genitivus Temporis
3.3.3.6 Genitivus Comparationis

334

3.4 Die Prapositionen
3.5 Die Partikeln

351
352
353

3.5.3.1 Wann ov, wann pn?

3.5.3.2 Mehrfache Verneinungen

3.5.3.3 Wann eine Verneinung nicht tUbersetzt wird

3.5.3.4 Mn ov

3.53.5 OV un

3.6 Konstruktion von Vergleichen

4 Idiomatische Wendungen
4.1 Attribut ohne Beziehungswort
42  éxw, TPATTW, oW, Aéyw, el

421
422
423
424
425

4.3  Artikel bei moAoil und dAiyol
44  Formelhaft erstarrte Relativsédtze
4.5 Kontrastierende Begriffspaare
4.6 Gemischte kleine Wendungen
5 Achtung, Verwechslung!
5.1 Leicht verwechselbare Formen

511
512

Der Dativ

Der Genitiv

Objektskasus bei Verbalsubstantiven

Typische Partikel-Stolpersteinchen
Liste der Partikeln

Verneinung: o und pn

Exw

TPATTW
TIOLEW

Aéyw

elpt

Komparative auf —wv / -iwv
Neutra auf —o¢ der 3. Deklination

Hermes © c.schwind@gmx.de 2008-11

28
29
30
31
31
31
32
32
33
34
35
35
36
36
36
37
37
38
38
38
39
39
39
40
40
41
42
42
43
45
45
46
46
47
47
47
49
49
49
49
50
50
50
50
51
51
51
51
53
53
53
53



5.2 Leicht verwechselbare Worter

521
522
523
524
5.2.5

5.3 Die sonstigen "Ublichen Verdachtigen"

531
53.2
533

Worter mit transitiver und intransitiver Bedeutung

xpéopat — Séopa, xpn — S¢t

Worter mit mehreren Bedeutungen: §¢opa, xpdopay, flyéopal, Sokéw u.a.

€tdov und oilda

we

Ahnliche oder gleiche Formen

Ahnliche oder gleichlautende Worter

False friends (falsche Freunde aus anderen Sprachen)

Hermes © c.schwind@gmx.de 2008-11

54
54
54
55
55
56
56
56
57
58



2 Syntax von Haupt- und Nebensatz

2.1 Acl und AcP

Der Unterschied zwischen Acl (Accusativus cum Infinitivo) und AcP (Accusativus cum Participio) ist rein formal. Als
Satze sind sie gleichwertig. Beide stellen Subjekt-/Objektsatze dar, und beide kdnnen mit einem "dass"-Satz, der

AcP oft auch mit einem "wie"-Satz, libersetzt werden.

2.1.1 Verben mit Acl

sagen: Aéyw, enpi, VTioxvéopal, 0XOMAL, OUVUHL AYYEMW, OPOAOYEW

glauben / meinen: vouiCw, olopat, nyéopat

wollen / befehlen / erlauben / verbieten: Bovlopay, B W, £é0éAw, émBupéw, GELdwW, kKEAEVW, TTapayyENW,
£QW, ETUTPETIW, ATIAYOPEVW, KWAVW

bewirken: oW, aiTLoq eipi

Unpersonliche Ausdriicke stehen ebenfalls mit Infinitiv oder AclL.

2.1.2 Verben mit AcP

wahrnehmen: Opdw, Bedopal, akovw, aioBavopal, TuvVeavopal
wissen: olda, ¢mioTapal Ylyvwokw, eUpioKw, HavOAavw, HERVNLAL,
émlavBdavopat

Ausnahme: yiyvwokw "erkennen” kann auch mit Infinitiv stehen.

Beachte dazu auch Kap. 2.1.5: Verben mit Infinitiv oder AcP/GcP.

zeigen / melden: Seikvupy, SnAdw, (amo)paivw, (E€)EAéyxw, ayyEMW
Diese Verben kann man sich als Kausative zu den anderen beiden Gruppen vorstellen: Wenn ich jemandem etwas

zeige / melde, dann sieht / weiB er es.

Merke dir diese Verbgruppen gut.
Der Acl ist unproblematisch, er kann kaum verwechselt werden.
Den AcP dagegen muss man als solches erkennen und darf ihn nicht mit einem Participium Coniunctum

verwechseln. Dazu muss man einfach lernen, bei welchen Verben ein AcP steht. Beispiel:

FALSCH RICHTIG
‘Opdw o€ AmopolvTa. “Ich-sehe dich,wahrend-duratlos "Ich sehe, dass du ratlos bist"
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2.1.3 Gleichbleibendes Subjekt: Kein Akkusativ!

Fur Acl und AcP gilt: Wenn das Subjekt gleich bleibt, steht anders als im Lateinischen kein Akkusativ, sondern nur

ein einfacher Infinitiv oder ein einfaches Partizip:

"Ich glaube, klug zu sein." Nopilw oopdg sival. Puto me prudentem esse.

"Ich weiB, dass ich nichts weiB." Oi8a o088V eiduwic. Scio me nescire.

2.1.4 AcP oder GcP?

Bei Verben, die ein Genitivobjekt erfordern, steht ein GcP, also ein Genitivus cum Participio:

pépvNUaL / EmAavBavopoL ... TOUTOV OVTWG GVTOC,. ... dass das so ist."

Bei direkter, unmittelbarer Wahrnehmung kann ebenfalls ein GcP stehen:

... OE AEyELV. ... dass du redest." (als Gerlicht)

akoVw "ich hore" ... OTLAEYELG / og AéyovTa ... dass du redest." (als Tatsache)

... dir beim Reden zu."

... GOV A£yoVTOG.

2.1.5 Verben mit Infinitiv oder AcP/GcP

Manche Verben kdnnen sowohl mit Partizip als auch mit einem einfachen Infinitiv stehen, mit unterschiedlicher

Bedeutung. Der AcP steht auch hier meist fiir einen deutschen "dass"-Satz:

... TAOTO OVTWE OV. "ich weiB, dass das so ist"
émioTapal
.. NEYELWV. "ich weiB zu reden" = "ich kann reden"
... TA0TO OVTWC OV. "ich erfahre / verstehe, dass das so ist"
pavBavw -
.. NEYELWV. "ich lerne zu reden”
... TAOTO OVTWE OV. "ich vergesse, dass das so ist"
émavBavopat
... NéyEWV. "ich vergesse zu sprechen”
... TA0TO OVTWC OV. "ich erinnere mich, dass das so ist"
MEMVN L
.. NEYELWV. "ich denke daran, zu sprechen"
... Ta0TA oUTWC BV / €lval. "ich erkenne, dass das so ist"
YLYVWOKW
... OUTW TIOLETV. "ich beschlieBe (!), so zu handeln"
... TOOTA TIOLETV. "es scheint (nur) so, als tate ich das."
’ * ~ - " . . "
patvopat .. TOOTA TIOLDV. es ist offenbar, dass ich das tue" =
"ich tue es offensichtlich”
... TOOTO AEYWV. "ich schame mich, das zu sagen" (tue es aber)
aioxvvopal * - - -
... TOOTO AEYELV. "ich schame mich, das zu sagen.” (und tue es nicht)

* Dies sind eigentlich keine AcP; vergl. Kap. 2.2.4 Zweigliedrige Pradikate.
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2.2 Besonderheiten der Partizipialsdtze

2.2.1 PC und Genitivus Absolutus

Der einzige Unterschied zwischen diesen Konstruktionen ist, dass das Participium Coniunctum ein Bezugswort im
Ubergeordneten Satz hat, wahrend die absoluten Partizipien (die, wie der Name schon sagt, "abgeldst" sind) ihr
Beziehungswort selber mitbringen.

Beide Konstruktionen haben den Wert eines adverbialen Nebensatzes ("weil", "als", "indem"...) Das Partizip stellt

darin das Pradikatsverb dar, das Beziehungswort das Subjekt.

Schritt 1: Bestimme die Form des Partizips. Die Aspekte kdnnen Hinweise geben:

Prdsens: Dauer, Wiederholung — oft Hintergrundhandlung
Futur: zukiinftig — oft final

Aorist: faktisch, abgeschlossen — oft vorzeitig

Perfekt: Wirkung in der Gegenwart — oft Hintergrundsituation

Schritt 2: Finde das Beziehungswort.
Ist das Subjekt des Partizips ein Satzglied des Ubergeordneten Satzes? Dann haben wir ein Participium

Coniunctum, sonst einen Genitivus Absolutus.

Schritt 3: Finde eine vorlaufige Ubersetzung.
PC: Ubersetze erst einmal wértlich (mit einem deutschen Partizip) oder bilde einen Relativsatz. So musst du dich
noch nicht auf einen logischen Sinn festlegen, ohne den Satz im Ganzen verstanden zu haben.

Den Gen. Abs. kann man vorldufig als eigenstandigen Aussagesatz formulieren.

Schritt 4: Analysiere die Beziehung zum Pradikat.

Hierzu musst du erst den Ubrigen Satz Ubersetzen. Dann entscheide aus dem Kontext heraus: Welche logische
Beziehung besteht zwischen Partizip und Prédikatshandlung? Diese Beziehung sollte aus deiner Ubersetzung
hervorgehen.

Beachte, dass ein Partizip alle Zeiten und Modi vertreten kann! ("ist", "war", "ware", "gewesen wadre...")

Schritt 5: eine schéne und treffende Ubersetzung finden. Dazu hast du viele Méglichkeiten:

Nebensatz mit Konjunktion: "weil", "als", "obwohl"...

Nominalausdruck: "zur Regierungszeit des Kyros", "als Kénig", "aus Angst"

Adverb / Prddikativum: "verbotenerweise" ("obwohl es verboten war"), "ahnungslos" ("ohne
etwas zu ahnen")

Beigeordnet, Adverb im Hauptsatz: "deshalb", "dabei", "danach", "trotzdem"...

Deutsches Partizip: "Lachend &ffnete er die Tur."

"ohne dass..." bei verneinten Partizipien: "Ich schlich vorbei, ohne dass sie es merkten."

Am einfachsten ist fast immer ein Nebensatz mit Konjunktion. Mach dir also nicht unnétig das Leben schwer. Bei
der Beiordnung werden leicht Neben- und Hauptsatz verwechselt und das Adverb gerét dann in den falschen Teil.
Eine Beiordnung ohne erkldrendes Adverb oder ein deutsches Partizip solltest du nur bei einem rein zeitlichen

Verhaltnis verwenden.
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2.2.1.1 Ubersicht: Logischer Sinn, Ubersetzung und Signalwérter bei PC und Gen. Abs.

kausal

"weil"

"darum"

wg (subjektiver Grund):

w¢ (Vorwand):

"weil seiner/ihrer Meinung nach...”

"weil angeblich...”

&te, olov, ola (objektiver Grund): "weil ja (bekanntlich)..."

temporal (gleichzeitig)

n "o

als", "wahrend", "sobald", "wobei"

"da(bei) ", "wahrenddessen" (optional)

Gua "zugleich"
petagv "mitten in"

00UC¢ avtikar  "sofort”

temporal (vorzeitig)

n non

als", "nachdem"

"daraufhin” (optional)

TOTe oder sita im Hauptsatz

modal

non

"indem", "wobei"; "dadurch, dass"

"so", "damit", "dadurch", "dabei"

konzessiv, adversativ

"wenn auch", "auch wenn", "obwohl"

"dennoch”, "aber", "jedoch"

kai, kaimep

Opwg im Hauptsatz

konditional

"wenn"

komparativ

"als ob", "wie wenn"

immer mit wg, Womep

final (nur Pt. Futur)

non

"um zu", "damit"

(Umschreibung: "er wollte namlich...")

Ein Ubungsblatt zum Ubersetzen von PC und Gen. Abs. findest du hier: http://graecum-latinum.de/gr _texte/pdf/pc_gen-abs.pdf
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http://graecum-latinum.de/gr_texte/pdf/pc_gen-abs.pdf

2.2.2 Accusativus Absolutus

Unpersonliche Ausdriicke stehen nicht im Genitivus, sondern im Akkusativus Absolutus! Ein Akkusativus Absolutus

wird genauso Ubersetzt wie ein Genitivus Absolutus.

Sel, xpn (eig. = xpn €0Twv)

Séov, xpewv (eig. = xpn 6v)

... es notig ist / war”

o

€oTLy, €€€0TLY, IAPEOTIV

dv, €€6v, Ttapodv

... es moglich / erlaubt ist / war"

Suvatov €oTLy, oldv Té 0TV

Suvatov dv, oldv te 8v

...es moglich ist / war"

Qavepdy 0Ty, SAAOV €0TIV

pavepov 6v, SAAov Ov

... es offensichtlich ist / war"

&&nAov 0TV

&énhov 6v

... es unklar ist / war"

TIPETIEL, TIPOCOTKEL

TIPETIOV, TIPOCHKOV

... €s sich gehort / war"

aloxpov éotwv

aloxpov 6v

... es schandlich ist / war"

Soksl, £€60¢&¢, H¢dokTal

Sokodv, 66&av **, Sedoypévov

... s beschlossen wird / wurde / ist

* "als ob" nur dann, wenn ein wg dabei steht - s. die Signalworter im vorigen Kapitel.

** ACHTUNG: nicht mit r} 86&a verwechseln!

Alle diese absoluten Ausdriicke kdnnen alle Zeiten und Modi vertreten.

2.2.3 wg als Signalwort

Das haufige Signalwort wg beim PC / Gen. abs. kann vier Bedeutungen haben.

1. final: "um zu..."

2. kausal / subj. Grund:  "weil ihrer / seiner Meinung nach..." oder dt. Konjunktiv

3. kausal / Vorwand: "weil angeblich..." oder dt. Konjunktiv

4. komparativ: "so als ob...", "wie wenn..."

Beachte:
1. Finaler Sinn ist nur beim Partizip Futur méglich. Der Umkehrschluss ist nicht erlaubt: Nicht jedes wg beim
Partizip Futur signalisiert finalen Sinn. Auch ein Futur kann kausal oder komparativisch gemeint sein.

2. Beim finalen Sinn muss das wg nicht stehen, es reicht auch das reine Partizip Futur.

Zu den Ubrigen Verwendungen von wg s. Kap. 5.2.5: wc.
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2.2.4 Zweigliedrige Prddikate

10

Es gibt Verben, die typischerweise ein Partizip bei sich haben, das wie ein Pradikat funktioniert:

—  Es beschreibt nicht die Umsténde der Satzaussage (wie ein PC), sondern ihren Inhalt.

—  Esist als Satzerganzung notwendig.

Mache dir klar, dass der eigentliche Inhalt der Handlung, um die es geht, im Partizip steht. Bei Verben des

Umstands kann man das griechische Pradikat oft als Adverb wiedergeben. Sonst Ubersetzt man das Partizip als

Infinitiv oder mit einem "dass"-Satz. Beispiel:

EAavBave Buovaoa.

opferte." (das ware als PC

Ubersetzt)

"Sie verbarg, dass sie opferte.” =
"Sie opferte heimlich.”

Zweigliedrige Pradikate driicken aus:

AuBerer Umstand: zufiillig, heimlich, offen, eilig...

TUYXQVW

"ETUyxave ovoa v TR dyopd.

"Sie war gerade / zufallig auf der
Agora."

AavBavw, KPUTITOMAIL

"EAaOe Bayooa TOV ASEAPOV.

"Sie bestattete ihren Bruder
heimlich."

@avepog / SANOG i,

Doavepog AV Boupddwy TwKPATN.

"Er bewunderte bekanntlich /

paivopalt offensichtlich /, wie jeder wusste,
den Sokrates."

eBavw "E@Bacav Toug pidoug dpikdpeval. | "Sie kamen vor ihren Freunden an.”

olyopat Olxetal dmwv. "Er ist weg / verschwunden."

Ofxetou dmoBavwv.

"Er ist tot und dahin." (engl. "dead
and gone")

Innerer Umstand / Gemiitsbewegung: gern, ungern, mit Zorn, mit Scham, mit Reue...

xaipw, Rdopat

Xaipw &moKpLVOEVOG.

"Ich antworte gern / mit Freuden."

ayavakTtéw, &xOopa,

"HxBovto éAeyxOpevoL

"Sie argerten sich dariber /

XOAETIWG PEPW verabscheuten es, getadelt zu
werden."
opyilopat ‘Opyiletal &Siko TTAoXWV. "Er wird witend dariber, dass ihm

Unrecht getan wird."

aloyvvopay, aidéopat

AloxVvopal To0To Aéywv.

"Ich schame mich, es zu sagen.”

METOUENO AL
METOWEAEL plOL

MeTtepéAovto ov Se€dpevol TaG
OTIOVOAC.

"Sie bereuten, den Vertrag nicht
akzeptiert zu haben."
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Beginnen, Andauern und Aufhéren:

11

dpxopai "ApXOHaL Aéywv. "Ich beginne zu reden.”

Slatedéw, Siayw, Siew, AteTéAEL TA Sikald TIOLV. "Er tat unablassig das Rechte."

Slaylyvopat

AVEXOHaL ‘Hveixeto mapopwpevog. "Er ertrug es, Ubersehen zu
werden."

TIoVOHOL Moopat Adywv "ich hore auf zu reden.”

KAPVW, Afyw, amayopevw

M AMOKApVE EVEPYETIV.

"Werde nicht mide, Gutes zu tun.'

Recht- und Unrechttun:

ASIKEW

ASikelTe TOO TTOAEUOU BPXOVTEG,.

"Ihr fangt den Krieg zu Unrecht

an.

KOKWG TIOLEW, KAKOUPYEW

Kakwg tolodpev StafdAlovteg
TOUG pidoug.

"Wir tun schlecht daran, unsere
Freunde zu verraten."

€0 / KOAQG TIOLEW, EVEPYETEW

EV émoinoag Avapvioog Le.

"Es ist gut, dass du mich erinnert
hast."

Ubertreffen und Unterliegen:

VIKOW KOpog évika Toug piloug €0 mowwv. | "Kyros Ubertraf seine Freunde in
Wohltaten."
eBavw "E@Baocav Toug pidoug dpikdpevat. | "Sie kamen vor ihren Freunden

an.

NTTaoualL, Asimopat

Ot pidot ATTGVTO Kipou €

TIOLOUVTEC.

"Die Freunde waren Kyros im
Wohltun unterlegen.”

Beachte: Einige Verben kdnnen sowohl in einer solchen zweigliedrigen Verbindung mit einem Partizip als auch

mit dem Infinitiv stehen. Dann haben sie eine etwas andere Bedeutung. S. dazu die Tabelle im Kapitel Verben mit

Infinitiv oder AcP/GcP.

Hier findest du zu diesem Thema ein Handout mit vielen Ubungssatzen:

http://graecum-latinum.de/gr_texte/pdf/zweigliedrige praedikate.pdf
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2.3 Die Konditionalsditze

Die im Folgenden erklarten Regeln fiir Konditionalsatze gelten auch fiir Relativsidtze, Temporalsdtze, Partizipien
und Infinitive, in denen sich eine Bedingung versteckt! Sie alle folgen denselben Tempus- und Modusregeln.
Ein Arbeitsblatt mit Ubungssitzen zu den konditionalen Féllen findest du hier:

http://graecum-latinum.de/gr_texte/pdf/konditionalsaetze mit_beispielen.pdf.

2.3.1 Verneinung

Bedingungen werden immer mit pr} verneint. Versuche die Bedingung aufzuspiren, denn daraus erklart sich
oft ein pn statt ov.
Im Ubergeordneten, bedingten Satz kann sowohl oV als auch pr stehen, nach den Ublichen Regeln.

Beispiel:

OV P Gvdpa, OATLG PN AANBEVEL

"Ich mag einen Mann nicht, der nicht die Wahrheit sagt." —
OV W ToV pR dAnBevovta dvdpa.
"Ich mag einen Mann nicht, wenn er nicht die Wahrheit sagt.”

OV @\ avdpa, €l pR GANBEvEL

Auch temporale "wenn"-Satze sind oft nicht klar von Bedingungssatzen zu unterscheiden. Sie kdnnen ebenso
konstruiert sein, wenn eine Bedingung mitspielt, was sehr oft der Fall ist. Zwar steht in der folgenden
Ubersichtstabelle im Nebensatz jeweil ein i, doch kénnte es ebenso ein Relativpronomen oder eine temporale

Konjunktion sein.
2.3.2 Zum Konjunktiv in Konditionalsdtzen
Dies gilt generell, wird aber hier besprochen, weil es im Zusammenhang mit den Konditionalgefligen besondere

Bedeutung hat und weil hier die meisten Modus-Fehler vorkommen.

Merke dir folgendes gut: Ein griechischer Konjunktiv ist kein deutscher Konjunktiv. Ubersetze NIEMALS einen
griechischen Konjunktiv 1:1 mit einem deutschen Konjunktiv! Es gibt so gut wie keinen Fall, wo das gutgeht. Er
wird im Griechischen fur ganz andere Dinge verwendet als im Deutschen. In den allermeisten Fallen wird ein

griechischer Konjunktiv mit einem deutschen Indikativ wiedergegeben.

Abseits von den Konditionalgefligen wird der Konjunktiv im Griechischen verwendet:

nach wg / émwg "dass" nach Verben der Fiirsorge (im Deutschen Indikativ),
— nachva () "damit (nicht)" (im Deutschen Indikativ),

— nach mpiv und €wg "bis", "solange” (im Deutschen Indikativ),

—  zum Ausdruck des Adhortativus "du sollst...", "ihr sollt...", "wir sollten..." und Dubitativus: "soll ich..?", "sollen

wir...?" (im Deutschen Hilfsverb).
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2.3.3 Ubersicht iiber die Konditionalgefiige

el * + Indikativ Indikativ INDEFINITUS
el * + Indikativ
. Indikativ Vergangenheit + év IRREALIS
Vergangenheit
el * + Optativ Optativ + &v POTENTIALIS
el * + Optativ Indikativ Imperfekt ITERATIV / ALLG. AUSSAGE d. V. **
el* + v + Konjunktiv Indikativ, meist Gegenwart ITERATIV / ALLG. AUSSAGE d. G. **
el* + @&v + Konjunktiv Futur / Imperativ EVENTUALIS
* oder Relativpronomen ** d. V. = "der Vergangenheit" — d. G. = "der Gegenwart.

Beachte: Auch ohne Nebensatz kann ein Satz irrealen oder potentialen Sinn haben!

2.3.4 Ubersetzung

"Wenn A, dann B." INDEFINITUS
"Wenn A (gewesen) wére, dann wére B (gewesen)." IRREALIS
"Wenn A, dann vielleicht / wohl / wahrscheinlich B." POTENTIALIS
"Immer wenn A war, war B." / "Wer auch immer..., der..." ITERATIV / ALLG. AUSSAGE d. V.
"Immer wenn A ist, ist B." / "Wer auch immer..., der..." ITERATIV / ALLG. AUSSAGE d. G.
"Wenn A, dann sicher B."
EVENTUALIS
"Wenn A, dann tue B!"

2.3.5 Verhdltnis zur Wirklichkeit und zwischen den Sdtzen

Tritt A ein? Tritt B ein, wenn A eintritt?
Wie du sehen kannst, haben die Konditionalfalle ihre Namen teils von der Bedingung A, teils von der bedingten

Aussage B. Die namensgebenden Verhaltnisse sind unterstrichen:

UNBESTIMMT UNBESTIMMT UNBESTIMMT /JA | NEIN
JA VIELLEICHT JA, SEHR SICHER JeiAngA tritt aber nicht
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2.3.6 Der "Eventualis"

Der Name "Eventualis" irritiert dich vielleicht, weil wir beim Wort "eventuell" an etwas nicht besonders
Wahrscheinliches denken. Merke dir diese paradoxe Eselsbriicke: Der Eventualis ist ganz und gar nicht
"eventuell”! Er driickt eine sichere Prognose fir die Zukunft aus. Ein alternativer Name ist "Prospektivus". Wenn

du damit besser zurecht kommst, merke dir den.

Wer Englisch kann, kann sich auch mit dem englischen "eventually" helfen. Es bedeutet nicht "eventuell”, sondern
"endlich". "It will eventually happen" bedeutet: "Es wird am Ende sicher passieren." Das ist der Eventualis: "Wenn A,

dann wird B sicher passieren."

Dass die allgemeingiiltige Aussage der Gegenwart und der Eventualis sich so dhnlich sehen, liegt wahrscheinlich
daran, dass beide eine sichere Erwartung ausdriicken: der Eventualis fir die Zukunft, die allgemeingtltige

Aussage der Gegenwart fir alle denkbaren gegenwartigen und auch zukinftigen Falle.

Beachte dabei: Der Eventualis betrifft immer ein spezielles, einzelnes Ereignis in der Zukunft, ein erwartetes
"event". Wenn das nicht so ist, hast du es mit einer allgemeingiltigen Aussage zu tun, die sich in die Zukunft

erstreckt. Das kommt selten vor, aber es passiert.

S. dazu das Beispiel im folgenden Kap. 2.3.7: Die allgemeingultigen Aussagen/ Iterative.

2.3.7 Die allgemeingiiltigen Aussagen/ Iterative

Vielfach werden sie unter dem Sammelnamen "Iterativ" gefiihrt. Das ist irrefiihrend. Fir die Vergangenheit mag es
zutreffen, dass eine allgemeinglltige Aussage sich zumeist mit dem Iterativ deckt. Doch der Iterativ der

Gegenwart ist lediglich ein Spezialfall des ibergeordneten Falles: der generellen Erwartung.

Daher sollte man diese Geflige nicht stereotyp mit "immer wenn" wiedergeben. Es passt dann, wenn das Ereignis
tatsachlich oft und wiederholt eintritt. Dann hat man einen echten Iterativ vor sich. Oft ist das aber gar nicht der
Fall. Ubersetze dann mit "wann immer" oder, wenn das nicht passt, einfach mit "wenn". Oder setze einen Ausdruck

non non none non

der Allgemeingliltigkeit in den Hauptsatz, etwa "alle”, "alles”, "jeder”, "immer", "auf jeden Fall".

"Du wirst das beste Leben fluhren, wenn du dein Gemit
° ZAoeg Plov kpdtiotov, Av (= €av) Bupod | beherrschst.” =
KPOTELG. "Du wirst immer / auf jeden Fall das beste Leben fiihren..."

"Jeder, der sein Gem(it beherrscht, wird..."

Beachte, dass der Hauptsatz im Futur steht, der Sinn jedoch nicht der eines Eventualis ist, denn die Voraussage
betrifft nicht ein einzelnes, spezielles Ereignis, sondern soll generell giiltig sein.

Ein Futur im Hauptsatz signalisiert also meistens einen Eventualis, aber nicht immer!
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2.3.8 Der Irrealis

Beim Irrealis sagt das griechische "Tempus" (Imperfekt oder Aorist) nichts Gber die tatsachliche Zeitzuordnung

aus. Es bezeichnet allein den Aspekt! Beispiel:

&l TadTa énoinoag / émolelg, €0apooa / €éBapalov Gv.
"Wenn du das tatest, wirde ich staunen.”
"Wenn du das getan hattest, wirde ich staunen."
"Wenn du das getan héttest, hétte ich gestaunt.”

Alle diese Ubersetzungsméglichkeiten kommen in Frage. Welche richtig ist, muss man nach dem Kontext

entscheiden.

2.3.9 Hinweis zum Optativ

Der Optativ hat 4 Funktionen:

—  Cupitivus oder eigentlicher Optativus (Wunsch),

—  Potentialis (Moglichkeit) — mit &v!, auch als Ausdruck der hoflich-zuriickhaltenden Formulierung gebraucht:
Epolpunv év ok... "Ich wirde dich gern fragen..."

— Iterativ (Wiederholung) der Vergangenheit / allg. Aussage der Vergangenheit,

—  Obliquus (Modus der abhdngigen Aussage nach Vergangenheitstempus, im Dt. meist Konjunktiv).

Besonders gern verwechselt man Cupitivus und Potentialis, weil beide im jeder Art von Satz (Haupt- und
Nebensatz) stehen kénnen und keinen Nebensatz brauchen. Um dir einzupragen, welcher Optativ mit und welcher

ohne év steht, kannst du diese Verse von Sophokles auswendig lernen:

°"Q) tal, yévolo TaTpog EVTUXETTEPOG, "Mein Kind, moégest du gliicklicher werden als dein Vater,
T &' GAN' OpoLOG, KOl yévol' &v oU KOKOG. im Ubrigen ihm gleich, dann wirst du wohl kein schlechter
Mensch."

(Das sagt Aias vor seinem Selbstmord zu seinem kleinen Sohn.)

2.3.10 av

2.3.10.1 Wie iibersetzt man &v?

&v bleibt uniibersetzt. Es ist eine Partikel, die anzeigt, dass man es nicht mit einer rein indikativischen AuBerung zu
tun hat. Wenn man beim Potentialis ein "wohl", "vielleicht", "etwa" setzt, dann weil es der Gesamtsinn erfordert,
nicht das isolierte éw.

&v steht nie isoliert fur sich allein. Es gehort immer zu einem Verb, egal wo im Satz es steht. Finde dieses Verb,

bestimme seine Form und erschlieBe dann den Sinn des gesamten Ausdrucks. Dann Ubersetze diesen Gesamtsinn.
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&v beim Infinitiv und Partizip

Jeder Satz kann ins Partizip oder in den Infinitiv treten, ndmlich als PC / Gen. abs. oder als Acl. Dann gelten immer

noch dieselben Regeln wie im finiten Satz. Ein &v beim Partizip oder Infinitiv signalisiert also immer einen

Irrealis oder einen Potentialis! Du hast es also immer sozusagen mit einem Infinitiv oder Partizip in einem

Vergangenheitstempus oder im Optativ zu tun, auch wenn es das — rein formal - gar nicht gibt. Welches von

beiden es ist, musst du aus dem Kontext ableiten.

Uberlege dir, wie das Partizip oder der Infinitiv wohl im finiten Satz aussehen wiirde. Dazu kannst du dir den

Ubergeordneten Satz erst einmal wegdenken. Hier einige Beispiele:

POTENTIALIS:

Mémewopat o€ péAov amoBavelv av éAéaBon 1y (v
WOTIEP EYW.
Finiter Satz: M&\\ov &v &\oto amoBavelv A (Av WoTtep

éyw.

‘H MuBia dvaipel vopw moOAewg TolodvTag V0EBRIC
GV TOLETV.
Finiter Satz: Ot vOuW TIOA£WG TIOLOUVTEG EVOERWG &V

TLOLOEV.

"Ich bin Uberzeugt, dass du wohl vorziehen wiirdest zu
sterben, als so zu leben wie ich."
"Du wirdest wohl lieber sterben, als so zu leben wie

ich." (Sokrates zu Alkibiades)

"Die Pythia weissagt, dass die, die nach dem Gesetz
der Polis handeln, wohl fromm handeln."
"Die, die nach dem Gesetz der Polis handeln, handeln

wohl fromm."

IRREALIS:

Padiwg v apebeig, €l kal peTpiwg émoinos T&

£lwBOTa, TWKPATNE TTPposileTo GmoBaveiv.

Finiter Satz: YwkpA&tng PASIWG GPeidn v, i kal

HETPlWG émoinoe Ta elwboTa.

OUK é&v olpot GANov ToUTO UTopEivaL.

Finiter Satz: OVSelg &v GANOC TOUTO UTTEUELVEV.

"Obwohl er problemlos freigesprochen worden waére,
wenn er auch nur in MaBen das Ubliche getan hatte,
zog Sokrates es vor, zu sterben.”

"Sokrates waére problemlos freigesprochen worden,

wenn er auch nur in MaBen das Ubliche getan hjtte."

"Ich glaube nicht, dass ein anderer das ausgehalten
hatte."

"Kein anderer hatte das ausgehalten.”

Falsch: Das &v, ohne nachzudenken, mit "wohl" oder "etwa" Uibersetzen — das passt beim Irrealis nicht!

Richtig: Den irrealen oder potentialen Sinn erschlieBen und sinnvoll Gibersetzen.

Speziell bei olopat mit folgendem Infinitiv / Acl steht oft &v. Dieses bezieht sich in Wirklichkeit nicht auf ofopat,

sondern auf den davon abhangigen Infinitiv. Im Deutschen machen wir das genauso:

"Ich glaube wohl, dass du das tatest." = "Ich glaube, dass du das wohl tatest."
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2.4 Die Relativsditze

Zu den Besonderheiten dieses Kapitels findest du folgende Online-Ubungen:

Besonderheiten I: Beziehungswort und Attractio relativa

Besonderheiten II: Die relativische Verschrédnkung

2.4.1 Ein demonstrativisches Beziehungswort fehlt meistens
Das Relativpronomen steht in diesem Fall allein. Im Deutschen ist das auch oft so, wir sind uns dessen nur in der

eigenen Muttersprache nicht so bewusst: "Ich hore, was du sagst.”

Strategie: Erginze das "fehlende" Demonstrativpronomen. In schwierigeren Sitzen kann das sehr helfen. Ube es

aber ruhig auch schon an einfachen Satzen.

"Hke €xwv, oUg €ixe. — "Hke £xwv ToUTOUG, OUG EiXE. — "Er kam mit denen, die er hatte."

2.4.2 Das Beziehungswort kann im Relativsatz stehen

Ofters wird das Beziehungswort in den Relativsatz gezogen, und zwar immer hinter das Pradikatsverb. Der Artikel
des Beziehungsworts fallt dabei meist weg.

Strategie: Ziehe das Beziehungswort vor den Relativsatz und ergénze ggf. den Artikel:

"Hke €xwv olg £lxe oTPATIVTAG. —
) "Er kam mit den Soldaten, die er hatte."
"Hke £€XWV TOUG OTPATIWTAG, OUG EIXE.

2.4.3 Attractio Relativi (Relativa)

Das Relativpronomen (bernimmt nicht nur Genus und Numerus, sondern auch den Kasus von seinem
Beziehungswort. Eine Attractio Relativi gibt es besonders oft, wenn das Beziehungswort im Genitiv und Dativ steht
und das Relativpronomen eigentlich im Akkusativ stehen musste. Stelle es dir so vor, dass Genitiv und Dativ
"starker" sind als der Akkusativ.

Eine Attractio gibt es immer, wenn ein demonstrativisches Beziehungswort nicht dasteht (s. 2.4.1)

Strategie: Mache die Attractio riickgangig:

TIEVTWY OTPATIWTAV, WV £iXe — "von allen Soldaten, die er hatte"
TIEVTWVY OTPOTIWTWY, 0UG £ixe Attractio: €xw braucht eigentlich ein Objekt im
Akkusativ, aber dieses hat sich an das Beziehungswort

OTPATIWTWY angeglichen.
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2.4.4 Attractio Inversa

Hier ist es genau umgekehrt: Das Beziehungswort tUbernimmt den Kasus des Relativpronomens. Das ist sehr

selten. Auch hier ist es regelmaBig ein Akkusativ, der von einem Genitiv oder Dativ "geschluckt" wird.

Strategie auch hier: Mache die Attractio riickgangig:

Aveidev oOTQ ATtOMwWY Beoig, oig €8st BVE. —

Aveidev oOTQ ATtOMWY O£00G, oig £5sL BUEw.

"Apollon weissagte ihm die Gotter, denen er opfern

musste."

2.4.5 "Spezielle" Relativpronomina: $0og, oiog, NAikog

Zu diesen Relativpronomina gehéren die "speziellen” Demonstrativpronomina:

T00000TOC / TO0OOdE

Tol00TOG / TOLOGSE

TnAkoOTOG / TNAkOCSe  "so alt"; "so groB"”

"so grofB", "so viel"; PI. "so viele"

"so beschaffen”, "derartig"

Das zugehdrige Relativpronomen wird einfach mit "dass” oder "wie" Ubersetzt:

"dass" bei konsekutivem Sinn

"wie" beim vergleichenden Sinn.

Strategie: Den "speziellen" Sinn Ubersetzt man beim Demonstrativpronomen, im Hauptsatz.

Wenn das Demonstrativpronomen nicht dasteht, ergénze es:

“Hke UV T0GOUTOLG OTPATIWTALS, BOOUG EIXE.
"Hke oLV do01G ixe. —
“Hke oUv TogoUTOoLg, HoOUC £iXE.

"Er kam mit so vielen Soldaten, wie er hatte.”

"Er kam mit so vielen (Leuten), wie er hatte."

Oft kann man (tooodtog,) 6oog und (toogolTol,) dool gut mit "der ganze, der" bzw. "alle, die" wiedergeben. Lass

dich vom Sinn leiten:

‘Hke oLV TOGOUTOLG CTPATIWTALS, HOOUG EiXE.
"Hke UV TOGOUTW OTPATEVUATL, doOV £iXe.

“0Ocot Aoav £Tti T TelXoug, £megov.

"Er kam mit allen Soldaten, die er hatte."
"Er kam mit dem gesamten Heer, das er hatte.”

"Alle, die auf der Mauer waren, fielen."

Wenn das Relativpronomen "dass" bedeutet, ist es mit wote "(so) dass" austauschbar. Wie ein woTte-Satz einen

Infinitiv als Pradikat haben kann - bei gedachter Folge -, kann es auch ein solcher Relativsatz:

EAcimeto TA¢ VUKTOG TOo0UTOV, WOTE / 6GOV
okotaioug SLeAOelv TO TESIOV.

Evinol 16 Bnpiov Totodtov, Wate / olov paiveabat
TIOLELV.

"Es war so viel von der Nacht Ubrig, dass man die
Ebene im Dunkeln (‘als Dunkle') durchqueren
konnte."

"Das Tier floBt etwas Derartiges ein, dass es
wahnsinnig machen kann."
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2.4.6 Relativischer Anschluss

Ein Relativpronomen leitet einen Hauptsatz ein.

Strategie: Ersetze das Relativpronomen durch ein Demonstrativpronomen.

"0 €8¢l Ssi€al. — ToUTo £8eL Ssi€a. "Was man beweisen musste." oder:

"Dies musste man beweisen."

2.4.7 Die relativische Verschrdnkung

Bei der relativischen Verschréankung leitet das Relativpronomen nicht nur den Relativsatz, sondern innerhalb

desselben noch einen weiteren Binnen-Nebensatz ein.

Du erkennst die Verschrdnkung am besten daran, dass das Relativpronomen nicht zum Préddikat des
Relativsatzes passt. Das macht sie auch so schwierig zu Ubersetzen. Das Relativpronomen ist namlich immer

Satzglied des Binnen-Satzes, oft aber nicht des eigentlichen Relativsatzes. Ein deutsches Beispiel:

"Korf erfindet eine Mittagszeitung, welche, wenn man sie gelesen hat, ist man satt.”

(Christian Morgenstern)

"Welche... ist man satt" passt nicht zusammen — das ist das Signal fir die Verschrankung.

2.4.7.1 Ubersetzungsstrategie

Schritt 1: Wir verfahren genau wie beim relativischen Anschluss: Wir andern das Relativpronomen in ein

Demonstrativpronomen und fangen einen neuen Satz an. Dies sollte nur eine Ubergangslésung sein.

"Korf erfindet eine Mittagszeitung. Wenn man diese gelesen hat, ist man satt.”

Schritt 2: Wir fassen die beiden Satze frei in einer Weise zusammen, die den logischen Zusammenhang von

Hauptsatz und Relativsatz beriicksichtigt, also auch ein Relativum enthalt:

"Korf erfindet eine Mittagszeitung, deren Lektire satt macht.”

"Korf erfindet eine Mittagszeitung, die satt macht, indem man sie liest."”

Sei mutig! Du musst frei Ubersetzen! Eine relativische Verschrankung lasst sich im Deutschen normalerweise nicht

nachahmen, auBer wenn man wie Morgenstern ein Dichter ist, der alles darf.

Im Folgenden findest du einige Beispiele fir das Vorgehen.
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A. der eingebettete Satz ist ein Acl.

Mpayua Aéyelg, © 0Ok &v olpan GANOV UTTopElvaL. "Du redest von einer Sache. Ich glaube nicht, dass ein

anderer diese ertragen hatte."

B. Der eingebettete Satz ist ein PC.

TapadLdoaciv.

=évoug elotioov, oG ékPorovteg Meiowvi pe

"Ich bewirtete Gaste. Nachdem sie diese

hinausgeworfen hatten, lieferten sie mich Peison aus.

C. Der eingebettete Satz ist ein finiter Nebensatz.

£07TL VIKGV.

"Akpov éatiy, 0 el pn TIq KatoAapPavel, a8vvaTov "Da ist eine Anhdhe. Wenn man diese nicht einnimmt,

ist es unmdglich, zu siegen.”

Schritt 2:

Hier kommt es ganz und gar auf dein Sprachgefiihl an. Mache dir klar, was gemeint ist, lasse dann den

griechischen Text los und formuliere ganz frei. Habe dabei keine Scheu, eine wértliche Ubersetzung funktioniert

sowieso meist nicht. Dies sind die hdufigsten Mdglichkeiten:

Nebensatz

B: "Ich bewirtete Gaste, die sie hinauswarfen, bevor sie mich
Peison auslieferten."

"... um mich dann Peison auszuliefern." (temporales, nicht finales
"um... zu")

C: "Da ist eine Anhohe, die man erst einnehmen muss, um siegen

zu kénnen."

Nominalausdruck

B: "Ich bewirtete Géaste, nach deren Hinauswurf sie mich Peison
auslieferten.”
C: "Da ist eine Anhdhe, ohne deren Einnahme der Sieg

unmoglich ist.”

Adverbialausdruck / Parenthese

(bes. bei "glauben”, "sagen" 0.4.)

A: "Du sprichst von einer Sache, die meiner Meinung nach / - so

glaube ich - kein anderer ausgehalten hatte."

"von-dass"-Konstruktion

(bes. bei "glauben”, "sagen" 0.4.)

A: "Du sprichst von einer Sache, von der ich glaube, dass kein

anderer sie ausgehalten hatte."
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2.5 Prolepsis / Antizipation

Prolepsis kommt von mpo-Aappavw. Es bezeichnet das "Vorwegnehmen" eines Subjekts oder Objekts des

Nebensatzes. Dieses steht also vorweg im Hauptsatz. Die Prolepsis kann in allen Arten von finiten Nebensatzen

vorkommen.

Im Adverbialsatz wird das Subjekt oder Objekt vor die Konjunktion gezogen. Meist steht dann kein Komma: *

KAéapxog el EAve TG oTovSAG, TRV Siknv ExEL

= Ei KAeapxog éNve...

"Wenn Klearchos den Vertrag zu brechen versuchte,

hat er die (verdiente) Strafe."

Mpo6&evog kat Mévwv émel Nuétepol otpatnyol sloy,

TéUPote avtoug Sedpo.

"Da Proxenos und Menon unsere Heerftihrer sind,

schickt sie her."

=Emel Mpo&evog kal Mévwv...

PAG £l PN gixopev, GPoLoL TOLG TUPAOTG GV Apev. "Wenn wir nicht das Licht hatten, waren wir wie

= El pry) @Wg gixopev... Blinde.

Im Objektsatz kommt die Prolepsis besonders oft bei oiéa vor:

Kdpog fi6¢l Baodéa, OTL péoog €xolL To0 "Kyros wusste, dass der Konig sich in der Mitte des

Heers aufhielt."

OTPOATEVUATOC

Ein etwas komplexeres Beispiel, in dem ta tpéatia zugleich Objekt zu petaforopevol und zu petafairovrtat ist:

Ta ipéaTia 0io0' 6Tt ol peTaBodopevol Pixoug Kai "Du weiBt, dass diejenigen, die ihre Kleidung

BAATIOUG Eveka peTABAAOVTOL. wechseln, sie der Kalte und der Hitze wegen

wechseln."

Durch die Prolepsis erhalt das vorweggenommene Wort Gewicht, es wird damit nachdriicklich betont. Im
Deutschen kann man diese Betonung mit einer "von-dass"-Konstruktion nachahmen:

"Kyros wusste vom Koénig, dass er..." - "Von den Kleidern weift du, dass man sie..."

* Verlasse dich nicht darauf, dass vor griechischen Nebensatzen immer ein Komma steht wie im Deutschen. Das
hdngt immer vom Herausgeber ab. Die Griechen der klassischen Zeit verwendeten keine Zeichensetzung, sie ist
erst spater von Grammatikern hinzugefiigt worden. Englischsprachige Herausgeber verwenden z.B. normalerweise
viel weniger Kommata als deutsche. Sie trennen Objektsétze, definierende Relativsatze und viele Adverbialsatze

nicht durch Kommata ab - wie es eben im Englischen Ublich ist.
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3 Einzelne Satzteile
3.1 Das Verb: Tempus und Aspekt

3.1.1 Das Tempus

Wir sind es aus anderen Sprachen gewohnt, dass die verschiedenen Verbstdmme wie Prasens-, Futur- und
Perfektstamm eine Zeitstufe anzeigen. Das ist im Griechischen nicht so! Einzige Ausnahme ist das Futur: Es ist ein

echtes "Tempus" mit zeitlichen Sinn in allen Formen und Modi, es hat tatsachlich immer Zukunftsbedeutung.
Die ubrigen griechischen Verbstamme driicken etwas ganz anderes aus; dazu kommen wir im nachsten Kapitel.

Gegenwart und Vergangenheit werden im Griechischen nur durch eins ausgedriickt: das Augment. Dieses kann

nur im Indikativ stehen. Merke dir also:

a) Eine absolute Zeitstufe hat nur der Indikativ.

— ohne Augment hat er Gegenwartsbedeutung (Prasens und Perfekt),

— mit Augment hat er Vergangenheitsbedeutung (Imperfekt, Aorist und Plusquamperfekt).

Samtliche anderen Formen der Ubrigen Verbstdamme: Konjunktive, Optative, Partizipien, Infinitive und Imperative
sind zeitlich ungebunden.

Die "echten" Zeitformen dieser Stamme im Uberblick — beachte, dass dies wie gesagt nur fir den Indikativ gilt:

... Prasensstamms Prasens Imperfekt
... Aoriststamms - Aorist
... Perfektstamms Perfekt Plusquamperfekt

b) Relative Zeitstufen gibt es im Griechischen lberhaupt nicht.

Es gibt dementsprechend auch keine Consecutio Temporum (ein festes formales System der Zeitenfolge) wie im
Lateinischen. Das Zeitverhaltnis mehrerer Verbhandlungen untereinander muss immer aus dem Kontext

erschlossen werden.

Eine "scheinbare" relative Zeitstufe findet man beim Partizip Aorist, das oft vorzeitig ist. Das liegt daran, dass der

Aorist den Aspekt der abgeschlossenen Handlung ausdriickt. Siehe dazu Kap. 3.1.2: Der Aspekt.
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3.1.1.1 Besonderheit: Infinitiv und Futur in finaler und imperativischer

Verwendung

a) Infinitiv

Der Infinitiv ist eine nominale Form, die dem Dativ verwandt ist. Wie ein Dativ des Zwecks kann auch ein Infinitiv

ein Ziel oder einen Zweck ausdriicken.

Imperativischer Infinitiv (besonders in der Dichtung):

° Kad&vvop &' €pdetv iep' dBavdtolot B=olaotL.

"Man soll nach Kraften den unsterblichen Gottern

Opfer bringen."

°"Q &€lv', ayyéAAewv Aakedatpoviolg, 6Tt Tde /

Keipeba Tolg Kelvwv prpaot TteldopevoL.

"Fremder, berichte den Spartanern, dass wir hier /

liegen, weil wir ihren Worten gehorsam waren.”

Finaler Infinitiv:

EidovTto ApakovTiov ToD AyWvog Tt posTaTRoL.

"Man wahlte Drakontios zur Leitung des
Wettkampfs."

(= "damit er den Wettkampf leiten sollte")

b) Futur

Imperativisches / voluntatives Futur:

Es kann mit w¢ / 6mwcg stehen, aber auch alleine. Im letzteren Fall driickt es eine als vollkommen verbindlich

empfundene Gewissheit aus und wird daher, trotz des ermahnenden Charakters, mit o0 verneint.

‘Q¢ o0V TowjoETE Kai TelBe0bE.

"Also macht es so und gehorcht!"
Hier steht ein Futur unmittelbar neben einem

Imperativ. Beide driicken dasselbe aus.

“Onwc ovv &&lol éoea0e TAC EAeuBepiac, AC KEKTNOOE.

"Seid nun der Freiheit wiirdig, die ihr besitzt!"

OV povevoELG.

"Du sollst nicht toten."

Finales Futur:

"ES0&e TQ) Srpw TpLdkovTa Gvdpag éAéaBal, ol Toug

VOUOUG GUYYPAYOUaLY.

"Das Volk beschloss, dreiig Manner zu wahlen, die

die Gesetze aufschreiben sollten."
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3.1.2 Der Aspekt

Was man als Anfanger gern mit "Tempus" verwechselt, namlich Prasens, Aorist und Perfekt, bezeichnet in
Wirklichkeit nicht Zeitstufen, sondern die sogenannten "Aspekte". Das Wort kommt vom lateinischen Wort
aspicere "anschauen”. Der Aspekt driickt aus: Wie, unter welchem Gesichtspunkt betrachtet der Sprecher ein
Ereignis?

Jedes Verb kann alle diese Aspekte annehmen. Einige Aspekte kdnnen mehrere Farbungen haben.

Beispiel: Ilias A, 43-52: Apoll schieBt mit seinen Pfeilen die Pest ins Griechenlager. Davon hatte Homer auf die

verschiedensten Arten erzdhlen konnen, je nachdem, worauf er gerade sein Augenmerk lenkt — den "Aspekt":

. "Er schoss neun Tage und Nachte auf die
Dauer durativ .
Griechen."
Prasens / y . . . . . . .
EBoMAe Wiederholung | iterativ "Wieder und wieder schoss er seine Pfeile ab."
Imperfekt
. "Er versuchte, die Manner zu treffen." = "Er
Versuch konativ .
schoss auf sie".
. "Aus Rache fir den Frevel schoss Apoll die Pest ins
Fakt konstativ .
Lager der Griechen." (Tatsache) *
Aorist €BoAe Beginn ingressiv "Er begann zu schieBen."
. "Erst traf er die Maultiere und Hunde, dann die
Abschluss effektiv
Menschen." **
"Sein Pfeil hat sein Ziel gefunden." = "Das Ziel ist
Perfekt BéPAnke Zustand resultativ 9
getroffen." ***

* Beachte, dass ein faktischer Aorist oft auch Handlungen beschreibt, die sich Uber lange Zeit erstrecken. Je
langer eine Handlung oder Situation zurlickliegt, um so eher wird der faktische Aorist statt des Imperfekts

gebraucht, auch wenn die Handlung Tausende von Jahren andauert.

** Wie du hier siehst, kann man im Deutschen ein anderes Wort verwenden, um einen griechischen Aspekt gut
auszudriicken. Ob das nétig ist oder nicht, kann dir nur der Kontext sagen. Denke mit und versuche den Sinn zu

erfassen.

*** Eg ist flr deutsche Muttersprachler oft anfangs schwierig zu verstehen, dass das griechische Perfekt keine
Vergangenheitsbedeutung hat. Es driickt das Resultat einer Handlung aus, das JETZT, in der Gegenwart, andauert.

Es gibt ein klares Zeichen dafiir: Das Perfekt hat kein Augment!

Homer verwendet B&Aw hier Ubrigens im iterativ-durativen Aspekt:

oUTAP ETELT oUTOLOL BENOG EXETIEVKEG EPLELC "Dann aber, gegen sie selbst das scharfe Geschoss
wendend,

B&AN'- aigl ¢ upal vekbwV kaiovTo Bapelai. schoss er und schoss, und rastlos brannten die
Scheiterhaufen, dicht gedrangt."

Hermes © c.schwind@gmx.de 2008/9



Weitere Beispiele fiir mégliche Bedeutungen der Aspekte:

25

A&moBvnokw "im Sterben liegen” "sterben” "tot sein”
BaAAw "werfen" "fortschleudern”, "treffen" im Passiv: "getroffen sein”
KTAOUOL "um etwas handeln" "erwerben" "besitzen"
TIWAEW "verkaufen", "feilbieten” "erfolgreich verkaufen”, "an "los sein"
den Mann bringen"
VIKAW "siegen”, "den Sieg "besiegen", "gewinnen" "Sieger sein"
erkdmpfen”
TUTTTW "fallen” "stlirzen" "gefallen daliegen”
PeEVYW "fliehen", "auf der Flucht "entkommen", "davongekommen sein",
sein", "angeklagt sein” "freigesprochen werden" "freigesprochen sein”
PLAEW "lieben” "sich verlieben" -
pofsopal "sich flrchten" "sich erschrecken” "in Angst sein"

BAéTW, Opdiw

"sehen"

"erblicken"

"wissen", "kennen" (als
Prasens-Perfekt oida)

3.1.2.1 Besonderheit: Der gnomische Aorist

Eine Sonderfunktion hat der Aorist als Aspekt der Gnomé (yvwpn), also der spruchhaften, allgemeingdiltigen

Aussage. Er hat trotz Augment keine Vergangenheitsbedeutung:

OVbeig émAoVTNOEY TOXEWC SIKALOG WV.

schnellem Geld."

"Niemand kommt auf rechtmaBige Weise zu

Anhand solcher Gnomen mit Negation kann man die Entstehung des gnomischen Aorists erraten: Noch nie hat

das einer geschafft - es ist nicht maglich.

Auch die homerischen Gleichnisse driicken Allgemeingultiges aus und stehen oftmals im Aorist:

Q¢ Te Mwv EXapN HeYOAW ETTL CWUATL KOPOOG...
W¢ €xapn Mevédaog AAéEavSpov Beosldea

o0pBoApoloy iSwv.

Kadaver findet, ...

Alexandros (= Paris)

"So wie ein Lowe sich freut, wenn er einen grof3en

so freute sich Menelaos, als er den géttergleichen

mit seinen Augen erblickte."
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3.2 Die Pronomina

3.2.1 Das Demonstrativpronomen

Ubersicht:

ovTo¢, altn, To0To 68¢, 16¢, TO6e €kelvog, ékeivn, €kelvo

T0000TOG, TOCOUTH, TOCOUTO(V) * T000068¢, T00NSg, TOOOVSE *

To100TOG, TOLAWTN, TolodTOo(V) * T01608¢, TolASE, TolOVSE *

* Zu den "speziellen" Pronomina s. Kap. 2.4.5: "Spezielle" Relativpronomina: $oog, olog, nAikoc.

Beachte:
- 0UT0g, Too00TOoG und TololTOG Weisen meist zuriick, aber auch gelegentlich voraus, speziell vor Definitionen
und Relativsatzen.

— 08¢, T00006¢ und TolOCSE Weisen immer voraus.

Dies kann dir den entscheidenden Hinweis geben, worauf sich das Pronomen bezieht.
"Zuriick” und "voraus" kann sowohl zeitlich-chronologisch als auch rdumlich gemeint sein. Wer direkt neben

einem steht, ist &8¢, jemand, der etwas weiter wegsteht, ist obtog. Wer noch weiter wegsteht, ist ékelvog.

Man muss das griechische Demonstrativpronomen nicht mechanisch mit "dieser" und "jener" wiedergeben. Halte
dich einfach an die deutschen Gewohnheiten. Wir gebrauchen "dieser" und "jener" meist nur, um zuletzt
Genanntes von zuvor Genanntem zu unterscheiden. Das Wichtigste ist, dass du dir klarmachst, worauf sich ein

Pronomen bezieht. Das solltest du immer versuchen auszudriicken!

Mepl TovToU Kai Mivoopog Agyel... "Dariiber (liber das eben Gesagte) spricht auch Pindar..."

Tode oot Aéyw: ... "Ich sage dir Folgendes: ..."

ABER: ToUT0 £0TL TO &Sikelv- To MAéov TWV | "Darin besteht das Unrechttun: mehr als die anderen haben zu
BAAwV {nTelv Exev. wollen."

Definitionen und (selten) Relativsatze werden mit o0toc
eingeleitet, auch wenn sie erst folgen!

‘O Xape@VToC ASeA@dC 00TOg LUV "Chairephons Bruder, der da driiben sitzt, wird es euch
HOPTUPHOEL, £TEL EKEIVOG ETEAEUTNOEV. bezeugen, da er selber (Chairephon) gestorben ist."

° Tov &vdpa Tév8' ovk olaba...; / "Kennst du den Mann hier?"

... Molov &vépa kal Aéyelg; / "Welchen Mann meinst du denn nur?"

Tové', 0¢ mapeoTiv. "Den, der hier vor uns steht."

(aus Sophokles' Kénig Odipus)

Als Anrede bedeutet outog "du da!" — es ist nicht besonders hoflich!
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3.2.2 Das Relativpronomen

Die "speziellen" Relativpronomina der Quantitdt und Qualitdt sind in Kap. 2.4.5: "Spezielle" Relativpronomina:

bo0¢, olog, HAikog besprochen, s. dort.

3.2.3 60TIC
6oTLg ist die Verbindung aus 6¢ und dem Indefinitpronomen Tiq. Es hat in folgenden Féllen verallgemeinernde

Bedeutung:

— in verallgemeinernden Konditionalsatzen; hier ist allerdings nicht das Wort 6otig entscheidend, sondern die

Tempora und Modi des Konditionalgefiiges — vergleiche hierzu Kap. 2.3: Die Konditionalsatze.

noo

dotig wird im verallgemeindernden Satz je nach Kontext mit "wer auch immer”, "immer wenn jemand",
"jeder, der"... wiedergegeben.

— nach Verneinungen: ° OUk €oTiv o0deig, 60T oV auTtov @el. "Es gibt niemanden, der sich nicht selbst
liebt" oder "Jeder liebt sich selbst."

—  nach még: még, 6otic... "jeder, der..."

Beachte: Nach dem Personalpronomen der 1. und 2. Person ist 6011 nicht verallgemeinernd: éyw, 6ot.... / 00,

ATLC... heit einfach "ich, der ich..." / "du, die du..."

3.2.4 TIC

3.2.4.1 Verwendung

Das Indefinitpronomen Tig, Tt hat folgende Verwendungen:

unbest. Artikel "ein", "irgendein” Be@v T1g "(irgend)ein Gott"
verallgemeinernd "man", "mancher” Aéyol &v T16... "Man kdnnte sagen..."
fokussierend "ein gewisser" "Hv 8¢ T €v T oTpaTid Zevo@@v... "Im Heer war auch ein

gewisser Xenophon..."

intensivierend "sehr", "gar", Q¢ Sewviv Tva Aéyelg Shvap To0 QIARPATOC siva.
"besonders” "Was fiir eine gar gewaltige Macht sprichst du dem Kuss zu!"
(oder nach Kontext) £€v TL To0TO "diese eine entscheidende Sache"

TAoXEW TU "etwas Schlimmes erleiden”
Aéyewv Tu "etwas Wichtiges sagen”

abschwéchend "etwa" eikoal Tveg "etwa zwanzig"
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3.2.4.2 Akzent

Beachte bei diesem Pronomen ganz besonders den Akzent, denn er ist das einzige, was das Indefinitpronomen

vom direkten Fragepronomen unterscheidet.

Bei den zweisilbigen Formen ist es einfach:
— hat das Wort gar keinen Akzent oder steht der Akzent auf der zweiten Silbe, ist es immer das
Indefinitpronomen,

—  steht er vorn, ist es das Fragepronomen.

Bei einsilbigen Formen beachte die Richtung des Akzents: Ein Akut bedeutet meistens, dass du das
Fragepronomen vor dir hast. Allerdings kann es auch sein, dass ein weiteres Enklitikon folgt und der Akzent

deshalb "umgedreht” ist. Beachte also auch immer das folgende Wort und vor allem, wie immer, den Kontext!

Woérterblicher nennen zweisilbige Formen von Enklitika immer mit Akzent auf der zweiten Silbe, damit man weiB,

wo der Akzent steht, wenn er steht.

3.2.4.3 Formen

Kurzformen zum Indefinitpronomen und verallgemeinernden Relativpronomen:

TOL TvoCG

W Twt

otou oUTIVOCG
otw WTWL
atta ATva
OTwv WVTIVWV
dtolg oloTloVv)

3.2.5 Relativische Konjunktionen

Einige Konjunktionen sind aus Relativpronomina entstanden: o0 "wo", ol "wohin", 86gv "woher", f und w¢ "auf

non non

welche Weise", "wie", dte "wenn", "als", 816 "weshalb". Sie werden im Folgenden unter die Pronomina eingereiht.
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wer? was? Tig, Tl 08¢ ¢ 60TIC TIG, TL
0oUTOC
£KEVOC

wie? TICE W wge, WaoTep OTIWC TWC¢

i olTWG N, ATEP omn mn

¢

warum? o i, Tl S TadTa / TOOTO ot1, 810ty &' 0, Sl o T, d1oTy, &' 6, & TL

émel, émeldn
wann? TOTE To1e Ote onote TOTE
émel

wo? 100 o0ToD o0 bmov IOV
£€Kel

wohin? ol £v0ade, evtanBa, evtaubol | ol oot TI0L
avTtoos
ékeloe

woher? TOOev auToOBsv, TOOsV 60sv Om6Oev ToOsv
€KelOev, £vTelOev

wie groB? wie viel? 100G TOOOC éooc¢ * OTO00Cg TIO0O(
T00006¢E
TOo00TOC

wie beschaffen? Tolog TOl0C olog * omolog TIOLOG
TOLOOSE
TOLOVTOCG

wie alt? wie groB? TINAikOG TNAIKOC NAIKOG * OTNAIKog -
TNAKOOSE
TNAKOUTOG

* Zur Ubersetzung von 6ooc, olog usw. s. Kap. 2.4.5"Spezielle" Relativpronomina: &goc, olog, AAikoc.
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3.2.7 avTOC

o0Ttog kommt in drei Bedeutungen vor, die man mit Hilfe der Stellung unterscheiden kann:

O oTOC Avnp / (0) dvnp 6 a0TodG "derselbe Mann"
oTOG O Avnp / O avip aUTdC "der Mann selbst"
Opaw aUTOV "ich sehe ihn"
N BiBAog awThg (Personalpronomen)
"ihr Buch" (Possessivpronomen)

Bei alleinstehendem a0té¢ im Nominativ muss man sich das im Pradikat enthaltene Subjekt hinzudenken:

AUTOC émoinos TadTa. "Er hat das selbst getan."

Das ist pradikativer, nicht pronominaler Gebrauch! Ein Personalpronomen wiirden die Griechen hier tberhaupt

nicht setzen: "Er hat das getan" heiBt einfach émoinoe tadTo.
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3.3 Die Kasdus

Merke dir grundsatzlich:

—  Der Genitiv fragt: WOHER?
—  Der Dativ fragt: WO?

—  Der Akkusativ fragt:  WOHIN?

Hiermit kannst du dir schon vieles merken, wofir du sonst viele einzelne Regeln lernen misstest.

3.3.1 Der Akkusativ

Der Akkusativ hat folgende Funktionen:

—  Erist der hdufigste Kasus des direkten und inneren Objekts.

—  Er kann als Adverb fungieren, insbesondere gibt er oft eine Beziehung / Hinsicht an (Accusativus Respectas /
Graecus).

—  Er gibt die ortliche und zeitliche Richtung an (Akkusativ der rdumlichen / zeitlichen Ausdehnung).

Im Folgenden wird besprochen, was man dabei besonders beachten muss.

3.3.1.1 Doppelter Akkusativ

Hierbei ist der eine Akkusativ ein direktes Objekt, der andere ein Pradikativum dazu:

TIOLEW "jd. zu etwas machen"”
aipgopoan ’ "jd. zu etwas wahlen"
vouidw rvat "jd. fUr etwas halten”

Agyw "jd. soundso nennen"

Das ist nicht zu verwechseln mit dem direkten und indirekten Akkusativobjekt, das manche Verben haben (im Dt.

steht die Person meist im Dativ):

KEAELW "jdm. etwas befehlen”

S1ddiokw "jdm. etwas beibringen" *
. Twéa T

KPUTTTW 'jdm. etwas verhehlen

ATOOTEPEW... "jdm. etwas rauben"

* Hier gibt es auch im Deutschen das indirekte Akkusativobjekt: "jemanden etwas lehren".
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3.3.1.2 Akkusativ des inneren Objekts und Figura Etymologica

Dieser Akkusativ bezeichnet ein Objekt, das im intransitiven (!) Verb eigentlich schon enthalten ist. Oft kommt das

Objekt vom selben Stamm wie das Verb.

Im Deutschen vermeidet man zumeist beieinanderstehende Worte desselben Stammes und verwendet nur

wenige, formelhaft klingende Wendungen: "Sie lachte ihr reizendes Lachen.” "Er schléft den Schlaf des Gerechten."

Die Griechen verwenden solche Fliigungen dagegen gern. Meist wird dabei das Objekt noch irgendwie modifiziert,

so dass eine zusétzliche Information zur reinen Verbaussage hinzukommt:

KOARV Viknv VK&V

"einen schonen Sieg erringen”

aioxpav SovAsiov Soulevelv

"schandliche Knechtschaft erdulden”

Das nominale Objekt kann auch wegfallen, so dass nur noch die Modifikation als Objekt stehenbleibt:

Sewa VBpilewv (= Sewvnv VPPV VPPIlew)

"einen schlimmen Frevel freveln" — "schrecklich
freveln"

ToAA& PevdeaBal (= TTOAAX Pevdn YevdeoBau)

"viele Ligen ligen" — "viele Lugen erzahlen"

N8V yeAGv (= 1SLV YEAWTA YEAGV)

"ein siBes Lachen lachen" — "siB lachen"

JWKPATNG ToladTa ETtailev.
(tototag Todag Emandev)

"Solche Scherze pflegte Sokrates zu machen."

TipwprioaoBe Toug LiLELG POV TOOTA TADTA AVTOVG
AuTtoOVTEG, Amep éyw VWEG EAVTIOUV.
(Tag adTAC AVUTIAG AUTTODVTEG AITOUC)

"Bestraft meine Séhne, indem ihr ihnen genau
dieselben Schwierigkeiten macht, die ich euch immer
machte."

° ABovAia yap toAAa PAamTovTal Bpotol.

(TTOAAGG PABAG PAGTITOVTON)

"Aus Unbedachtheit richten Menschen viel Schaden

an.

Man konnte all diese Falle auch als adverbiale Akkusative erklaren. Es ist mdglich, dass der adverbiale Akkusativ

aus eben solchen inneren Objekten entstanden ist.

3.3.1.3 Figura Etymologica

Die Figura Etymologica ist ein Spezialfall des inneren Objekts, bei dem das Objekt nicht weiter modifiziert wird. So

gewinnt der Informationsgehalt nicht dazu, es handelt sich um eine reine Emphase oder Schmuckfigur:

viknv ViIk&v

"einen Sieg erringen"

SovAsiav SouAgvely

"als Sklave dienen", "Knechtschaft erdulden”

ETTAYYEAUQ ETIOYYEANELY

"ein Angebot machen"
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3.3.1.4 Accusativus Graecus / Respectus

Der Akkusativ kann ausdriicken, WIE (in welcher Hinsicht, unter Berlicksichtung von was oder auf welchen Aspekt

einer Sache bezogen) etwas passiert. Er steht dann also adverbial.

Der Name "Accusativus Graecus" stammt von den Rémern, denen diese Verwendung des Akkusativs, die das
Lateinische eigentlich gar nicht kannte, so gut gefiel, dass sie sie klinstlich nachahmten. Genaugenommen darf
man also von einem "Accusativus Graecus" nur dann sprechen, wenn er im Lateinischen vorkommt. Jedoch hat

sich der Begriff auch fiirs Griechische eingebiirgert.

Er umfasst kleine Worter im Neutrum:

Tl "irgendwie”  ("in irgendeiner Hinsicht")
T, Tl ToTE; "warum?" ("in welcher Hinsicht?")
oudEv "gar nicht" ("in keiner Hinsicht")
TAVTA "ganz" ("in jeder Hinsicht")

TIOAD "sehr", "viel"  ("in vieler Hinsicht")
TPWTOV "zuerst"

formelhaft erstarrte Nominalausdriicke:

Tiva TpoTOVY;

"auf welche Weise?"

TO Aotmov

"in Zukunft"

TO Y€VO(Q

"der Abstammung nach"

T0 B&Bog, VYog, péyedog, HAKOG...

"an Tiefe, Hohe, GroBe, Breite..."

ToTapog MaiavSpog To dvopa

"ein Fluss mit Namen Maander"

und solche in freier Verwendung:

AAyel TOV SAKTUAOV.

"Er hat Schmerzen am Finger."

TOS0G WKUG AXIAAENG

"der schnellfiBige Achilleus"

Borv &yaBog Alopndng

"der im Schreien tlchtige Diomedes" =
"Diomedes mit der méchtigen Stimme"

Auch das innere Objekt ist oft adverbial erstarrt:

Sewva VPpidev

"schrecklich freveln" (urspr. "einen schrecklichen
Frevel freveln"
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3.3.1.5 Kein Accusativus Graecus: Objektsakkusativ beim Passiv

— Dieses Kapitel brauchst du fiirs Graecum nicht, es ist nur fiir besonders Interessierte gedacht. —

Es gibt Ausdriicke, die manchmal als kurioser Sonderfall des Beziehungsakkusativs erklart werden:

AmteTuRONOoOV TRG KEPAAKG. "Ihnen wurden die Képfe abgeschlagen.”

Dieser Satz wird gelegentlich so erklart, dass das eigentlich bedeutet: "Sie wurden abgeschlagen in Bezug auf die
Kopfe." Méglicherweise haben die Rémer und auch die Griechen der spaten Zeit es tatsachlich so empfunden, wie

viele Grammatiker nach ihnen ja auch. Dennoch: Es klingt nicht nur absurd, es ist es auch.

Zugrunde liegt eine simple Verb-Objekt-Beziehung: WEN ODER WAS schlug man ihnen ab? Die Kopfe. Im
Griechischen kann, anders als im Deutschen, der Kasus des direkten Objekts auch im Passiv beibehalten
werden. Dasselbe gilt Ubrigens fir lateinische Ausdriicke wie indutus vestem oder indutus pedem, die medial oder
passivisch verstanden werden kdnnen. Vestem und pedem sind Objekte (anders als bei nudus pedem — hier hat

man einen echten Beziehungsakkusativ).

Diese Beibehaltung des Objektskasus sieht man auch gut beim substantivierten Infinitiv. Wenn im Deutschen ein
substantivierter Infinitiv ein Objekt hat, setzen wir es behelfsméaBig in den Genitiv: "Das Abschlagen der Képfe". Im
Griechischen ist das nicht notig, dort heif3t es: 10 T&g ke@aAag amnotepely, "das Die-Kopfe-Abschlagen”.

Der aktivische Satz zum Beispiel oben wiirde lauten:

ATETEPOV VTV TAG KEPAAGS. "Man schlug ihnen die Képfe ab."

Dieser Akkusativ bleibt im Passiv einfach erhalten. Man spricht hier auch von einem "transitiven Passiv".

Zwei weitere Beispiele:

ES156xONn TRV latpikiv UTO Xelpwvog. "Er wurde von Cheiron in der Heilkunst ausgebildet."
Im Aktiv:
Xelpwv €5idaoke aOTOV THV IXTPLKAV. "Cheiron lehrte ihn die Heilkunst."

Von Menschen, die es wagen, Helios direkt

anzuschauen, sagt Sokrates:

AwpBeipeTal V' HAlou Toug 6(POaApOUVG. "Ihm werden von Helios die Augen zerstort."
Im Aktiv:
‘O "HAog StapBeipel ocTol TOULG 0POAALOVG. "Helios zerstort ihm die Augen.”

Also nicht: "Er wurde bezlglich der Heilkunst ausgebildet." oder "Er wird beziiglich seiner Augen zerstért." Es sind
einfache Akkusativobjekte, so als wirde man auf Deutsch sagen: "Ich wurde einen Zahn ausgeschlagen.”

S. hierzu auch Kap. 0:

Objektskasus bei Verbalsubstantiven.
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3.3.1.6 Akkusativ der rdumlichen und zeitlichen Ausdehnung

Auch dies ist eigentlich ein adverbialer Akkusativ, der dem urspriinglichen Richtungsakkusativ eng verwandt ist.

Ot "EAAnveG TAG EANGSOG pipLla oTtadia &Ttelyov.

"Die Griechen waren 10000 Stadien von Griechenland
entfernt."

AVAYKN EYEVETO QUTW HETA TNV KPIoLV TPLAKOVT
nrépag Pivar.

"Er musste nach dem Urteil noch 30 Tage lang
weiterleben.”

3.3.1.7 Akkusativisches Prddikatsnomen beim Infinitiv

Ein Pradikativum beim Infinitiv kann im Griechischen im Akkusativ stehen, auch wenn das Beziehungswort einen

anderen Kasus hat!

Es kann natirlich auch in den Kasus seines Beziehungsworts treten. So gibt es zwei Moglichkeiten:

MNéow €geotv ev8aipovag yevéobal.
MNéow é€gotv e0daipoat yevéobal

Allen steht es frei, glticklich zu werden."

Dies kommt besonders oft hinter unpersénlichen Ausdriicken vor. Auch wenn das Pradikativum in so einem Fall

gar kein Beziehungswort hat, sondern zu einem ungenannten "man" gehort, tritt es in den Akkusativ:

"E&eoTiv 0Saipova yevéobal.

"Es ist moglich, glicklich zu werden.”

"Es ist moglich, dass man glicklich wird."

Weitere Beispiele:

EAcimeto TG VUKTOC TooOUTOV, WOTE / OGOV
oKoTaioug SiENOslV TO TTESIOV.

"Es war so viel von der Nacht lbrig, dass man die
Ebene im Dunkeln ("als Dunkle") durchqueren
konnte." *

OUk AV TtpdG oD Kupou TpdTou Exovta
amodidodval.

"Es war nicht nach Art des Kyros, wenn er (Geld) hatte,
nicht zu bezahlen."

TO yap Bavatov Sedléval oudev Ao €0Tiv 1 Sokelv

ooQOV tlval puf dvra.

"Denn den Tod zu flirchten ist nichts anderes als sich
fir weise zu halten, wahrend man es nicht ist."

* Zu 6o0o¢ / olog "wie", "dass" s. Kap. 2.4.5: "Spezielle" Relativpronomina: oo, olog, fAiKoc.

Merke es dir so: Im Deutschen ist beim Infinitiv der Nominativ der "Default"-Kasus, im Griechischen der Akkusativ.
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3.3.2 Der Dativ

Der Dativ hat vier Hauptfunktionen:

3.3.2.1 Dativ des indirekten Objekts

"wem?", "fur wen?"

D. Sociativus / Comitativus: "mit wem?", "womit?",

D. Locativus und Temporalis: "wo?", "wann?"

D. des indirekten Objekts (Objektsdativ, D. Possessivus, Commodi / Incommodi,

D. Instrumentalis (mit D. Causae, Mensurae, Respectts und Materiae): "wodurch?"

Das typische Verb des indirekten Objekts ist Sidwpl Twi Tt "jemandem etwas geben”.

Hierher gehoren auch

D. Commodi / Incommodi ("fiir wen? = in wessen Interesse / Vorteil / Nachteil?),

D. Ethicus (Ausdruck innerer Anteilnahme),

D. Sympatheticus (etwas zur Person Gehdoriges ist von der Handlung betroffen)

D. Possessivus: dt. dialektal "wem ist es?" = "wem gehort es?”

36

Ethicus, Sympatheticus):

AmnéBavov TA Tatpidt.

"Sie starben fur ihre Heimat."

(D. Commodi)

Mr pot Bopufelte.

"Macht mir keinen Larm!"

(D. Ethicus)

‘H kapdia mnd& pot.

"Mir klopft das Herz."

(D. Sympatheticus)

MoAAol pidot épot elowv.

"Ich habe viele Freunde."

(D. Possessivus)

3.3.2.2 Dativus Instrumentalis

Das typische Verb des Instrumentalis ist xp&opat Tt "etwas gebrauchen”.

Den D. Causae, Mensurae, Respectus und Materiae kann man zum Instrumentalis zahlen:

Xaipel (émtl) TA vikn.

"Er freut sich iber den Sieg."

(D. Causae)

TIOAAQ KpElTTWVY

"viel / um vieles starker"

(D. Mensurae)

loxupol Tolg ocwpaot

"korperlich stark”

(D. Respectis)

KateokeudoavTto apagag tpoxolg ioxupols.

"Sie bauten Wagen mit stabilen Radern." =
"...indem sie dabei stabile Rader verwendeten."

(D. Materiae)
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3.3.2.3 Dativus Comitativus / Sociativus

Dies ist der Dativ der Gemeinschaft. Zu ihm gehort die Praposition oUv. Er bezeichnet - mit oder ohne ouv oder év

- auch Begleitumstande im weiteren Sinne:

oA Bof "mit groBem Geschrei”

ouv Sikn (= petd Sikng) "mit Gerechtigkeit", "gerecht”

Speziell im militdrischen Kontext steht der D. Comitativus 6fters ohne oUv:

E&eAadvel TW OTPATEVPOTL TTAVTL. "Er zog mit seinem gesamten Heer aus."

Einen besonderen idiomatischen Gebrauch zeigt adtog im Dativ in der Bedeutung "mitsamt”:

) vaig adToig Toig avdpdacoiv "das Schiff mitsamt der Besatzung"

Beachte den Gebrauch von p&yxopat und moAspéw mit und ohne ouv:

péxopal Twi "ich kampfe gegen jemand"

MAxOHaL CUV TVL "ich kdmpfe gemeinsam mit jemandem (gegen

jemand anders)"

3.3.2.4 Dativus Locativus und Temporalis

Einen Dativ ohne Préposition fir die Ortsangabe gibt es in der Prosa nur noch in altertimlichen, erstarrten

Wendungen und bei sehr hdufig gebrauchten Ortsnamen:

oikol "zu Hause", ein alter Lokativ auf langes —ot — nicht mit
oikot "Hauser", Nom. PIl. verwechseln!

Zur Endung vgl. Tot; "wohin?"

KUKAW, Bupaav "im Kreis", "drauBen"
MopaBmvy, MAataldioy, AeApolg, ‘'OAvpTiaoty, "in Marathon", "in Plataiai", "in Delphi", "in Olympia",
ABrivnotv "in Athen"

Bei der Zeitangabe muss man darauf achten, ob v steht. Ohne £v ist ein Zeitpunkt gemeint, mit év ein Zeitraum.

RegelmaBige Feste und Veranstaltungen als Zeitangabe stehen immer ohne év.

TA VoTepaia (sc. NUEPQ) "am folgenden Tag"
év T LoTepaia "im Verlauf des folgenden Tags"
Awovuoiolg "an den Dionysien"
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3.3.3 Der Genitiv

Die wichtigsten Funktionen des Genitivs sind:

—  G. Partitivus, Separativus und Causae/Respectis beim Verb,

— G. Possessivus und Pertinentiae, darunter auch G. Subiectivus / Obiectivus und G. Materiae, Qualitatis,
Pretii,

—  G. Temporis (gehort zum Partitivus)

—  G. Comparationis (gehort zum Separativus)

3.3.3.1 Genitiv beim Verb

Diese Genitive sind teils als Partitivus, teils als Separativus erklarbar.

Einen als Partitivus erklarbaren Genitiv haben diese Verbgruppen:

— erinnern / vergessen: HivnoKkopal, EmAavBdavopal

—  begehren / versuchen: EMBUPEW, épaw, éplepal, TIELPAOPAL

— treffen / verfehlen: TUYXAVW, AUAPTAVW

—  herrschen und fihren: &pxw, fiyéopat (auch mit Dativ), kpatéw, Bacedw, TUpavvVELW
— fursorge / vernachlassigen: ETUHEAéOAL, QUEAEW, PEAEL poL, PPOoVTICW, OALYOPEW

- wahrnehmen (unmittelbar): akoVw, aioBavopal, TuvBavouaL

—  beruhren: dmropat, Aappavw (im Sinne von "an etwas anfassen”)

— anteilhaben: KOWWVEW, HETEXW, HETEOTL pOL, HETOAUBAVW, HETOSISWL

— genieBen: yeLw, &roAaviw, €0Biw, Tivw "von etw. essen / trinken"

(wenn man nicht das Ganze zu sich nimmt; vgl. aber

YwkpAaTng €mie TO pAppakov "Sokrates trank das Gift aus”)

Einen als Separativus erklarbaren Genitiv haben die Gruppen

—  trennen und berauben: KWAVW, améxw (“fernhalten”), xwpidw, eipyw, maiw, éAevBepow,
ATOCTEPEW
— getrennt- und beraubt sein: améxw ("sich fernhalten”), dméxopat, AmoAAGTTW, SLOPEPW, TTAVOUAL,

Ayw, &¢el, Séopat, Amopéw, aTepEopaL

3.3.3.2 Genitivus Causae

Dieser Genitiv ist als Genitivus Respectias erkldrbar. Bei Verben der Gemitsbewegung steht die Person im
Akkusativ auBer bei 6pyiopat und xoAemaivw (m. Dativ), der Grund oft im Genitiv:

—  zlrnen, hassen, verachten: 6pyifopal, XoAemaivw T TIVOG, OTUYEW, PLOEW TWVA TIVOG

- bewundern, beneiden, gliicklich preisen: Bavpadw, &yapat, eBoviéw, (nNAow, pakapidw, evdatpovidw

—  bemitleiden: éAeéw, oiktipw

Auch der Dativus Instrumentalis kann als Angabe des Grund stehen.
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Bei juristischen Ausdriicken steht die Person normalerweise im Akkusativ: Twwé Tivog "jemanden wegen etwas".
Der Genitiv bezeichnet das, worum es im Prozess geht, den Streitgegenstand oder die drohende Strafe:

Swalopau oikiag "um ein Haus prozessieren" — pevyw Bavatou "auf Leben und Tod angeklagt sein”.

— wegen etwas anklagen, Giberfuhren, verurteilen, bestrafen: aitidopal, Siwikw, ypdpoual, Kpivw, TIHWPEOUAL

— angeklagt, Gberfihrt, verurteilt werden: PeVYW, GAloKopalL, KpiVOpaL.

3.3.3.3 Genitivus Subiectivus / Obiectivus

Der G. Subiectivus ist possessiv, der G. Obiectivus ist eigentlich ein G. Pertinentiae.

Substantive, die eine Verbhandlung enthalten, kdnnen einen Genitiv als Objekt bei sich haben. Oft sind solche

Ausdriicke doppeldeutig, da der Genitiv ebensogut das Subjekt der Handlung sein kdnnte:

0 POBOC TWV TOAEiWY Subiectivus: "die Furcht der Feinde" (possessiv)
Obiectivus: "die Furcht vor den Feinden" (Pertinentiae)
ol Bswv dpkol Subiectivus: "die Eide der Gotter"

Obiectivus: "die Eide bei den Gottern"

i aloxovn Kupou Subiectivus: "die Scheu des Kyros"
Obiectivus: "die Scheu vor Kyros"

Anders ist es bei substantivierten Infinitiven; diese haben ein direktes Objekt immer im gewdhnlichen
Objektskasus bei sich:
TO MoAepioug poPeioBaut "die Feinde flirchten" — 10 Kdpov ailoxvvewv "Scheu vor Kyros empfinden®.

Wenn es dich naher interessiert, kannst du hierzu Kap. 3.3.1.5: Kein Accusativus Graecus: Objektsakkusativ beim

Passiv lesen. Es ist aber fuirs Graecum nicht nétig.

3.3.3.4 Genitivus Materiae, Qualitatis, Pretii

OTEPOVOL XPUGiou "Krénze aus Gold" (Materiae)

s iy 65¢ "Ein Weg von sieben Meilen" (Qualitatis)
£nta otadiwv 666
¢ (fast nur bei MalB3- und Altersangaben)

TIoAOD &ELog "viel wert" (Pretii)

3.3.3.5 Genitivus Temporis

Hier muss man unterscheiden: Steht ein Attribut oder nicht?

ohne Attribut: wann? (bei verallgemeinernden ¢omépag "(immer) abends”, npépag "(immer)
Angaben) tagsuber”, xeqpwvog "(immer) im Winter"
mit Attribut: in welchem Zeitraum? Seit wann? xpoévou oAAoD "in langer Zeit" oder "seit langer Zeit"
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3.3.3.6 Genitivus Comparationis

Er ist ein Separativus und bezeichnet Unterscheidung. Meist steht er beim Komparativ und Superlativ, aber kann

generell bei Ausdriicken stehen, wo etwas unterschieden wird; s. hierzu Kap. 3.6: Konstruktion von Vergleichen.

Der Gen. Comp. ist gleichbedeutend mit dem vergleichenden f.

"HpeTo, €l TI¢ €poD £in coPWTEPOG. "Er fragte, ob jemand weiser sei als ich."

TO 6Aov ETepoV £0TL TV HéPWY aOTOD. "Das Ganze ist etwas andres als seine Teile."

ApXwv AyaB0og oVudev Slapépsl TATPOG yadoU. "Ein guter Herrscher unterscheidet sich gar nicht von
einem guten Vater."

3.3.4 Objektskasus bei Verbalsubstantiven

Es gibt viele Nominalausdriicke, hinter denen ein Verb steckt: Partizipien und Infinitive, aber auch Substantive wie

O PPOVTILOTHG "Denker", Grubler" (ppovtilopat "denken”, "griibeln"),
) VTtnpecia "Dienst" (UTtnpetéw "dienen”)
) 8601g "Gabe", "Geschenk" (56wt "geben").

Wenn bei solchen Ausdriicken ein Objekt steht, tritt es, anders als im Deutschen, oft in den ganz normalen
Objektskasus, den das entsprechende Verb fordern wirde. Im Deutschen muss man dann meist eine Préposition

zu Hilfe nehmen:

O T HETEWPA PPOVTLOTNAG "derjenige, der Uber die Himmelserscheinungen nachdenkt"
| Toig Ooig Unnpeoia "der Dienst fur die Gotter”
) To0 Bg00 8601¢ DRIV "das Geschenk des Gottes fur euch”

Ein extremes Beispiel:
‘Ynwmnteuov GAARAouG kot TV "Sie misstrauten einander in Hinsicht auf die nicht erfolgte
TQV Xwplwv &AARAOLG OVK gegenseitige Ruckgabe der Gebiete." / "... die nicht erfolgte
andédootv. Rickgabe der Gebiete an einander.”
In diesem Fall hat sich mit dem Verbalsubstantiv &médoolg sogar ein oV verbunden, wie es sonst nur bei
Verbhandlungen stehen kann. Zwei Méglichkeiten, diesen Satz mit dem Verb amodidwpt auszudriicken, wéaren:
‘Ynwmnteuov GAARAOLG, ETL OUK amtéSooav GAANAOLG T XWPLAL (Indikativ)

‘YW TEVOV AAAAAOLG KATA TO OUK AmtodeSwkévat dAARAoLG T Xwpla. (substantivierter Infinitiv)

Oft steht bei solchen Ausdriicken aber auch ein Genitivus Obiectivus, der dann vom Genitivus Subiectivus zu

unterscheiden ist, s. dazu Kap. 3.3.3.3: Genitivus Subiectivus / Obiectivus.

Zur Vertiefung kannst du das Kapitel zum scheinbaren Accusativus Graecus lesen: 3.3.1.5: Kein Accusativus

Graecus: Objektsakkusativ beim Passiv. Es ist allerdings fiirs Graecum nicht erforderlich.

Ubersetzungstipp: Oft bietet es sich an, solche Ausdriicke nicht nominal, sondern mit einer verbalen
Umschreibung wiederzugeben. Damit kann man die vielen "Anhangsel" der versteckten Verbhandlung leichter

unterbringen.
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3.4 Die Prépositionen

Achte immer gut darauf, mit welchem Kasus eine Praposition steht, denn das kann fir die Bedeutung
entscheidend sein! Komposita stehen mit dem Kasus, den die Praposition verlangt. Deshalb stehen z.B. die kat&-
Verben aus dem juristischen Bereich mit dem Genitiv: kataylyvwokw TG "jemanden verurteilen”. Oft, wenn
auch nicht immer, hilft auch hier die Faustregel:

- Genitiv: WOHER?

— Dativ: WO?

—  Akkusativ:  WOHIN?

Al "um... herum"”
. "auf...hinauf", "Uber... hin"
ava " "o \ A
e nach" (&v& Aoyov)
. "anstatt", "far"
avTi . . . .
("gegen" nur in Komposita!)

amnod "von... weg", "von... her"
Sl "durch", "hindurch" "wegen"
) "in... hinein", "auf... zu" (oft in
ElQ . .

feindlicher Absicht)
év Ilinll
€€, €k "aus", "von" (beim Urheber)
d "auf" (wo?), "auf... zu" (wohin?) "auf" (wo?) "auf... zu" (wohin?), "Uber... hin"
KaT& "von... herab", "gegen", "unter" "durch... hin", "gemaB"
META "mit" "nach"

"zu", "neben" (wohin?), "vorbei an",
Top& "von... her" "bei" "gegen" (mop& vopov / S6&av eig.

"am Gesetz / d. Erwartung vorbei"
mepl "wegen", "betreffs" "um... herum"
mpo "vor", "fur", "im Interesse von"

. "bei", "auBer", . o
TPOG "von... her", "von" (beim Urheber) . ., "hin... zu", "hinsichtlich”
noch dazu

ovv, &LV "mit"
UTIEP "Uber" (wo?), "fur", "um... willen" "Uber... hin"
UTo "unter" (wo?), "unter... hervor" "unter" (wo?) "unter" (wohin?)
we "hin... zu"
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Die folgenden "uneigentlichen" Prépositionen kénnen nicht als Prafix stehen und stehen immer mit dem Genitiv:

£KTOC "auBerhalb" petagv "zwischen" Xwplg "auBer”, "getrennt
von", "ohne"
évtdg "innerhalb” TépaV "Uber - hinaus" ANV "auBer"
glow "in - hinein", "in" | | évavtiov "gegeniber” dveu "ohne"
€Ew "aus - eraus", €yyug "nahe bei" AV e "wegen"
"aus”
éumpooBev "vor" Toppw, Mpoéow | "fern von" KpLPQ, "verborgen vor"
. " " . y - A&Bpa
OmioBev nach HEXPL GxpL bis

3.5 Die Partikeln

Die Griechen lieben es, den Verknupfungen ihrer Gedanken mit diesen kleinen Wértern Ausdruck und Farbe zu
verleihen. Dieser Ausdruck ist Teil des Inhalts und sollte méglichst auch in der Ubersetzung wiedergegeben
werden.

Die meisten Partikeln stehen an zweiter Stelle des Satzes oder des Ausdrucks, den sie anknlpfen.
Versuche immer, die Gedanken mitzudenken, die von den Partikeln aneinandergeknipft werden. Dann findest du

unter den vielen méglichen Bedeutungen die richtige.

3.5.1 Typische Partikel-Stolpersteinchen

aAA& bedeutet nicht immer "aber”, "sondern". Es kann auch, gerade in Gespréchen, "also gut", "weiter im Text"

oder "auf!" bedeuten. Merke: Jalla jalla!

@v bleibt unibersetzt, s. 2.3.10.1 Wie lbersetzt man &v?.

yap: Wenn "denn”, "ndmlich" nicht passt, versuche es mit begriindendem "ja": "Wir haben ja auch gesagt..."

non non non

81 driickt Evidenz aus: "natirlich”, "offensichtlich”, "also (naturlich)", "ja (naturlich)".

ye setzt ein Highlight auf den vorangehenden Ausdruck! "Wenigstens" passt nur bei Zugestdndnissen und

non non

Einrdumungen. In anderen Fallen wahle lieber eine Bedeutung wie "jedenfalls”, "gerade”, "ausgerechnet".

Adn: wenn "schon" nicht passt, nimm "jetzt", "nunmehr" oder "endlich”, genau wie bei lat. iam.

pév — 8¢: Gib es nicht stereotyp mit "zwar — aber" wieder. "Zwar" bezeichnet eine Einrdumung ("zwar dumm, aber

stark"), und das passt langst nicht immer. Mév weglassen und &¢ mit "aber" wiedergeben ist oft der beste Weg.

non

vov und ovv: Ubersetze sie nur dann mit "also", "folglich”, "ja", wenn es wirklich um eine Folgerung geht.

Ansonsten heil3en sie einfach "nun".
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A& starker Gegensatz "aber", nach Verneinung "sondern"
"also", "auf!" (Uberleitung zur
Aufforderung, von der Theorie zur
Praxis)
"also gut" (Reaktion darauf)
AW verallgemeinernd "irgendwie so", "aufs Geratewohl"
MW Te Kal vom Allgemeinen zum Besonderen "besonders"
Gpa Gleichzeitigkeit "zugleich"

&v (Modalpartikel)

+ Optativ: Potentialis, Iterativ
+ Indikativ: Irrealis

+ Konjunktiv: Eventualis, allg.
Aussage

bleibt unibersetzt - s.
Konditionalsatze

dpa

Ubereinstimmung
Folgerung

"nattrlich"

non

"folglich”, "also”

&pa... ; (= i &pa, TOTEPOV, 1)
&p' ov...;
&pat ph... ;

neutrale Frage
Erwartung der Antwort "ja"
Erwartung der Antwort "nein"

bleibt unibersetzt
"doch wohl?"
"doch wohl nicht?"

atap

Gegentuberstellung, Gegensatz

"hingegen”, "wiederum", "aber"

o, avTe, avbig

Gegenlberstellung
Wiederholung

"andererseits"
"abermals”

y&p

Begriindung
In Antworten: Notwendigkeit des
"ja" oder "nein"

In Fragen: Lebhaftigkeit

"denn", "namlich"

frei Ubersetzen! Z.B. m¢ y&p ov;
"Ja, natirlich." (Ich muss ja
zustimmen.)

"denn", wie in "Wer ist denn da?"

Y&, YOOV (= ye 00V) Bekraftigung "gewiss"
Einschrankung, Konzession "wenigstens", "jedenfalls”
Fokus "ausgerechnet”
&¢ leichter Gegensatz "aber", "dagegen”
Verbindung "und", erzéhlendes "aber", "da",
"dann"
sehr selten Begriindung "denn"
on auf Offenkundiges weisende Geste "ja", "offenbar”, "ja natirlich"
beim Imperativ: Eindringlichkeit "daher", "also"
"doch" (Aéye &n...)
&iBev ebenso, aber oft ironisch "offenbar”, "nattrlich”
énmovu schwécheres &1, oft ironisch "doch wohl"
SATa starkeres &n Frage: "doch wohl?"
Antwort: "allerdings!”
glev (Interjektion) Abschluss und "Also gut - und nun..."

Neuanfang
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lta, émelta

zeitliche Folge

non

"dann", "darauf"

glte... glte Angabe von Maglichkeiten "sei es... sei es..."

N, N pAv beteuernd "bestimmt”, "gewiss"
(Burgschaftsformel)

A Disjunktion "oder", "entweder... oder...", "sei es...

... A... sei es”

fj nach Komparativ Vergleich "als"

1nén Verweis aufs Jetzt (vgl. iam) "schon", "jetzt", "endlich”
Kopulativpartikel "und", "auch"
Kol Steigerung "sogar"

Kal... kal... / ... T&... KAl...

erweiternde Erklarung

non

"und zwar"," namlich"
"sowohl... als auch..."

Kol &n kai vom Allg. zum Besonderen "und so auch (eines Tages)..."
Kaitol konzessiv "und doch"
pé (gekirztes pnv) Ausruf "bei" (den Gottern)

peév (gekilrztes pnv)

manchmal = pnv, s. dort

"zwar... aber...", "einerseits...,

pév... &€ Adversativpartikel andererseits", pév kann auch
unlbersetzt bleiben: "... aber"
pévtol (verstarktes pév / pnv) bekréftigend "gewiss"
adversativ "jedoch”
in Fragen: Erwartung eines "ja" "doch wohl?"
pn Verneinung von Befehlen, "nicht”
pn&é Befiirchtungen, Konditionen "und nicht", "auch nicht", "nicht
einmal”
MATE... MATE... "weder... noch"
pAv bekraftigend, oft auch A punv "gewiss"
adversativ "jedoch”

in Fragen: Eindringlichkeit

"denn eigentlich?"

MGV (= R obv)

abwehrende Frage, Erwartung v.
"nein”

"doch wohl nicht?"

vadl Zustimmung 'ja

vn Ausruf "bei" (den Gottern)

vOv zeitlich "nun”, "jetzt"
folgernd "also", "folglich”, "ja"

vov &¢ Ruckkehr zur Gegenwart / "nun aber", "so aber"
Wirklichkeit

vuv folgernd "nun”, "also", "ja"

Opwg konzessiv "dennoch”

oV Verneinung von Tatsachen und "nicht"

oubE Behauptungen "und nicht", "auch nicht", "nicht

einmal"
OUTE... OUTE... "weder... noch"
oV weitererzahlend "nun", "jetzt"
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in Fragen: Eindringlichkeit

folgernd "also", "folglich","ja nun"
beteuernd "gewiss"
oUKOUV ruhige Frage, Erwartung von "ja" "nicht wahr?"
OUKOLV erregte Frage, Erwartung von "ja" "doch wohl?"
Bekraftigung der Negation "keineswegs"
-TIEp verstarkend "gerade”, "eben"” (in Verbindungen)
TOTE Indefinitpartikel "irgendwie", "wohl"

"nun eigentlich?" "denn nur?"

ToTEPOV, OTEPQ (Oft ... 1j...)

direkte Frage: neutrale Fragepartikel
indirekte Frage:

bleibt unibersetzt ("... oder...?")
"ob" ("ob... oder...")

_‘r[w_
TIWTIOTE
MATIOTE, OUTIOTE, OVSETWTIOTE

verallgemeinernd

"je-, "irgend-"
"jemals”
"niemals", "auf keinen Fall"

-TE
-TE... -TE..., -TE... KaL...

Kopulativpartikel (lat. -que)

n n

und
"sowohl... als auch"

Tolyap, Tolydp, Totyapody,
TOLy&pTOL, TOolVuV

folgernd, verstarkend

"darum also"

we

s. Kap. 5.2.5: wc¢

3.5.3 Verneinung: oV und un

3.5.3.1 Wann ou, wann un?

— OV steht bei Tatsachen und Behauptungen.

— Mn steht in allen anderen Fallen, besonders bei Verboten, Beflirchtungen und Bedingungen.

Achte in Behauptungssatzen auf einen versteckten konditionalen Sinn! So I&sst sich ein pr in einem solchen Satz

namlich fast immer erklaren.

‘O pR laTtpog 00K 0idev, & O laTpdg 0idev.

"Der Nicht-Arzt weil3 nicht, was der Arzt weiB." =
"Wenn jemand kein Arzt ist (Bedingung, un), dann
weiB er nicht (Behauptung, o0), was ein Arzt weiB."

° Aloxpov ye (erg. ¢0Twv) HoxOelv uR BéAev veaviav.

anstrengen will."

"Es ist schéndlich, wenn ein junger Mann sich nicht
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3.5.3.2 Mehrfache Verneinungen

Eine Kette von gleichartigen Verneinungen wird
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— verstarkt, wenn die letzte Verneinung zusammengesetzt ist.

Setze dann im Deutschen nur eine einzige Verneinung und Ubersetze die Ubrigen mit Indefinitpronomina

oder einfachem "und" / "oder".

- aufgehoben, wenn die letzte Verneinung einfach ist (= einfaches oV oder pn).

Setze dann im Deutschen liberhaupt keine Verneinung.

OVdeig olmMoTeE IWKPATOUG O0UVSEV Aoefiq 0UVSE
&voolov olUTe mpdTTOVTOG €188V 0UTE AéyovVTOG

f)KOUOEV.

"Niemand hat Sokrates jemals irgendetwas

Unfrommes oder Gottloses tun sehen oder sagen

horen." (verstdrkt)

0OUdeig AvOpwWTWY ASIKQWY Tiolv 0VK ATTOTEIOEL

(tiowv kommt von 1) Tiolg "Strafe”, "BuBRe")

"Jeder Mensch, der Unrecht tut, wird dafiir biBen."

(aufgehoben)

3.5.3.3 Wann eine Verneinung nicht lbersetzt wird

Das ist der Fall

—  bei Verben des Bestreitens und Zweifelns: o0 oder pR, je nachdem, ob etwas behauptet (00) oder abgewehrt

wird (un),

—  bei Verben des Firchtens, Hinderns und Vermeidens: abwehrendes pn.

Ap@LoBnTéw, OTL OUK GANORA AEyELG.

"Ich bestreite, dass du die Wahrheit sagst."

(= "Ich behaupte, dass du nicht die Wahrheit sagst.")

‘0 &' &dvaiveto pndév EAéobal.

"Er bestritt, etwas genommen zu haben"
(="Er wehrte den Vorwurf ab, indem er sagte, dass er

nichts genommen habe.")

KwAbw og pR fikewv.

"Ich hindere dich daran, zu kommen."

®ofolvTal Hiy KAKOV TL TIAOXWOLV.

"Sie flrchten, dass ihnen etwas Schlimmes passieren

konnte."
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3.5.3.4 Mn) ov

Mn) o steht,
— wenn etwas gerade nicht verhindert , vermieden oder bezweifelt wird,

— in verneinten Objektsatzen nach Verben der Unmdglichkeit, Ungehdrigkeit und des Flrchtens

OV KWAVW o€ pR) oVY FKELV. "Ich hindere dich nicht daran, zu kommen."

OU KOAOV €0TL MK oV BonBeiv. "Es ist nicht schon, nicht zu helfen.”

AéSoika, uR 00K £xw £yw TOoAUTNY COPIOV. "Ich fuirchte, dass meine Weisheit daflr nicht
ausreicht.”

3.5.3.5 00 un

OV pn ist ein verstarktes ov, erklarbar aus oV @oBog £otiv, pn "es besteht keine Gefahr, dass". Daher kann es auch

mit dem Konjunktiv stehen!

. . , N "Ich werde ganz sicher nicht aufthdren zu
OV pn tooopal / TOCWHAL PLAOCOPWV. ) i
philosophieren.”

3.6 Konstruktion von Vergleichen

Ein Vergleich ist eigentlich eine Unterscheidung zwischen zwei Dingen. Darum ist der Genitivus Comparationis
ein Separativus. Im Griechischen werden Ausdriicke noch als komparativisch empfunden, die wir nicht mehr als

solche empfinden. Dazu gehoren Adjektive und Pronomina der Unterscheidung wie

TIPOTEPOG "friherer" £€1EpOC "einer von beiden"
VOTEPOG "spaterer” TIOTEPOG "welcher von beiden"
) botepaia "der folgende Tag"

Beachte das Suffix —tep, das Unterscheidung signalisiert. Es ist dasselbe Suffix, mit dem der griechische
Komparativ gebildet wird: copwtepog, Sikaudtepog. Es ist auch dasselbe Suffix, mit dem lat. uter, alter, neuter

gebildet sind.

Vergleichend sind aber auch Worter, bei denen der komparativische Sinn schwieriger zu erkennen ist, z.B.

EVAVTLOQ "entgegengesetzt" und Verben wie:

&A\\og, dMolog  "ein anderer", "andersartig" BovAopat im Sinne von

Sidpopog "unterschiedlich" aipgopat "(lieber) wollen", "vorziehen"
Slopépw "sich unterscheiden" Séxopal
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Wichtig ist nun: Solche Wérter kénnen ebenso mit dem vergleichenden | oder mit dem Genitivus Comparationis

(s. Kap. 3.3.3.6) konstruiert werden wie die "eigentlichen" Komparative und Superlative:

"Empoatteg GAMoiov i ol ToANol.

"Du tatest etwas anderes als die Menge."

To 6Aov €TepOV £0TL TV PEPWY AVTOD.

"Das Ganze ist etwas anderes als seine Teile."

TR y&p Votepaia Sel e dmoBvokew | f Gv ENOn T

TIAOTOV.

"Am Tag nach der Ankunft des Schiffs muss ich

sterben.”

(wértlich: "An dem spéateren Tag als dem, an dem das

Schiff ankommt...")

Vergleichende Verben wie BovAopal, alpéopal, Séxopal im Sinne von "vorziehen”, "lieber wollen" kénnen mit oder

ohne péAov stehen. Der Vergleich wird fir das griechische Empfinden ausreichend durch f} ausgedrickt:

‘QoTe pe EPoUTOV AvepwThy, oTepa Se&aipnv Gv

oUTWG, WG &xw, £xev, |, & ékelvol Exoualy, ExeLv.

"Daher fragte ich mich, ob ich es wohl vorziehe, zu
sein, wie ich bin, oder das zu haben, was diese Leute

haben."

Statt eines komparativischen Ausdrucks kann auch ein ganz verneinter Ausdruck stehen; dann folgt oft &AA' fj (=

eigentlich &\Ao A, aber auch ohne Akut &AA' fy) oder Ay A "als”,

auBer":

oV&EV &AMo R

"nichts anderes als"

ApyUplov oUK €xw AN’ | LKPOV TL.

"Ich habe nur sehr wenig Geld."

(wortlich: "Ich habe kein Geld auBer wenig.")

OvSev &ANo oKoTiElV TIpoanKeL AvBpwTiw &AN’ | TO

dploTov kal TO PEATIOTOV.

"Nichts anderes gehért sich fir den Menschen zu

betrachten als das Edelste und Beste."

Todta movti &SnAov ARV | T Bew.

"Das ist jedem verborgen auBer dem Gott."
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4 Idiomatische Wendungen

4.1 Attribut ohne Beziehungswort

Ofters wird ein Nomen ausgelassen (Ellipse), so dass sein Attribut allein, scheinbar substantiviert Gibrigbleibt. Dann
muss man beim Ubersetzen das fehlende Nomen ergénzen. Meist ist das eine Form von &vBpwtol, TpdyuaTa,
Téxvn. Viele solcher Ausdricke sind formelhaft erstarrt.

Achte gut auf den Artikel, er sagt dir in vielen Fallen, ob es sich um Dinge oder Menschen handelt! Wenn diese
Ausdriicke allerdings im Genitiv und Dativ stehen, ist dem Attribut das Genus nicht anzusehen; du musst es dann
aus dem Kontext erschlieBen.

ol viv / té1e / TIpo TOD (sc. GvBpwTtol) "die heutigen / damaligen / friiheren Menschen"

T& ékel / TPOOOE / PeTd TOVUTO (SC. TPAYUATA) "die dortigen / friiheren / spéteren Dinge /

Angelegenheiten”

T €A / EpouToD (SC. TTPAYHOTA / XPHHOTO) "meine Angelegenheiten”, "meine Lage", "mein Besitz"
ol épot / éuanto (sc. &vBpwriol) "meine Angehdrigen”, "meine Leute"
ol Ttept KOpov (sc. Gvdpec) "die Leute um Kyros":

1. "Kyros' Gefolge"

2. "Kyros und sein Gefolge"

T& év EAAGSL (sc. mpdypatoa) "die Situation in Griechenland"
TA TAG TIOAEWG (SC. TIPAYHATO) "die Staatsangelegenheiten”
TX TV QVOPWTIWV (SC. TIPAYUATA) "das Schicksal der Menschen"

f PNTOPLKA, ) TIOALTIKA, N KUPBEPVNTIKN... (sc. Téxvn) "Die Rhetorik", "die Politik", "die Steuerkunst"...

4.2 éxw, mp&TTw, MOlEW, Aéyw, €lui

4.2.1 éxw

+ Adverb: "sich befinden", "sich verhalten", "sein"

EOvolk®G €Xw TPOG oTOV. "Ich bin ihm wohlgesonnen”
ED &xel (& v EANGSY). "Die Lage (in Griechenland) ist gut.”
EmA&noev, Wg gixe, oLV TTGON TH OKEVA. "[Arion] sprang, so wie er war, mit seiner ganzen

Ausristung (ins Meer)."

+ Infinitiv: "k6nnen"

OUK €xw Aéyewv. "Ich kann nicht reden."

Exwv, AaBwv: "mit"

"Hke €xwv / AaPwv TOUG €K TV TIOAEWV. "Er kam mit den Ménnern aus den Stadten."
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4.2.2 mpdtTw

mpdtTw + Adverb heiBt dhnlich wie é&xw + Adverb  "sich (irgendwie) befinden”, oft umschrieben: "es geht mir..."

EV / KOAWG TIPATTW. "Es geht mir gut.”

Mg TpdTTELS "Wie geht es dir?" (vgl. engl. "How do you do?")

° M) TOUG KOKOUG OIKTELPE TIPATTOVTOG KOAKQC. "Bedaure nicht die Schlechten fir ihr schlechtes Los."

4.2.3 moléw

TIOLEW TVA TL

moléw + Acl

TIoLéopat Tu

TiEPL TTOAAOU / TTAEOVOG / TIAEIOTOU TIOLEOMOL

€0 / KAKWCE TIOLEW TV

4.2.4 Aéyw

Aéyw + Acl oder 6ti-Satz

Aéyw + nominales Objekt

Afyw TWVA TL

KOAQG / €0 Aéyw

TLAEyEWY

0VSEV Aéyelv

4.2.5 eiul

(= "weil es ihnen schlecht geht")

"jmd. zu etwas machen”

"veranlassen / bewirken, dass etwas geschieht"
"sich etwas verschaffen”

"hoch / héher / iber alles schatzen”

"jemandem Gutes / Schlechtes antun”

"sagen, dass..."

"etwas nennen", aber auch: "etwas meinen",
"von etwas sprechen”

Ti todta Adyelg;  "was meinst du damit?”
TRV TIOAITIKNV AEYELG; "Meinst du die Politik?"
"jemanden so-und-so nennen"

non

"etwas Richtiges sagen”, "richtig argumentieren”
(nicht: "schon reden™!)
Vgl. dazu auch Sophokles:

KOAWG SpQv E&apapTelv HGANOV A VIKEV KOK®DG

"lieber versagen, indem ich das Richtige tue, als durch

falsches Handeln erfolgreich sein”
"etwas Uberzeugendes / Relevantes sagen”

"Unsinn reden"

Achte bei éotiv / éotwv und €iotv / €lowv auf den Akzent:

—  Mit dem Akzent auf der 2. Silbe ist es die Kopula,

— mit dem Akzent auf der 1. Silbe ist es das Vollverb "existieren”, "es gibt".

Ok €oTwv avdpl yoBw KaKOV 0VSEV.

° QUK €0TLY, 60TIG TTAVT' AP eVSALOVEL
£€oTwv ol

TLElval

o082V glvat

"Fur einen guten Menschen gibt es kein Ungltick.”
"Es gibt keinen Menschen, der in allem Glick hat."

"es gibt Leute, die..." = "manche Leute..."

non non

"etwas wert sein", "etwas taugen", "Substanz haben"

non

"nichts wert sein”, "nichts taugen”
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4.3 Artikel bei moAAo( und dAiyot

oMol "viele" - ol moMot "die meisten"”, "die Mehrheit", "die Menge". "die Leute"
TIAéoveC "mehr” - ol mMAéoveg "die meisten”, "die Mehrheit", "die Menge", "die Leute"
mAgloTol "sehr viele" - ol mAgloTol "die meisten, "die Mehrheit", "die Menge", "die Leute"
OAlyol "wenige - ol 0Aiyol "die Oligarchen"

4.4 Formelhaft erstarrte Relativsdéitze

Diese werden wie einfache Nominalausdriicke oder Adverbien verwendet. Daher werden sie auch normalerweise

nicht mit Kommata abgetrennt.

oudeig 6ot oV ("niemand, der nicht" =) "jeder"

oudtv O TL oV ("nichts, was nicht" =) "alles"

0oV TIOAAG GTva / &Ttal ("nicht viel, was" =) "wenig"

OUK £0TLV OTIWwC ("es ist nicht moglich, wie" =) "keinesfalls"
oUK £0TIV OTIWE OV ("es ist nicht moglich, wie nicht" =) "auf jeden Fall"
£oTIv ol ("es gibt Leute, die" =) "manche Leute"

4.5 Kontrastierende Begriffspaare

Kowf / dnpooia - idia "offentlich - privat"

QUOEL - VoUW / B€oeL "naturgegeben - durch Konvention/Gesetz"

TQ OVTL/ €pyw - TIPOYPATEL / AOYyW "wirklich - angeblich"

&pTt — éAal "kurzlich", "gerade eben" — " schon lange”, "vorhin"
Padlwg PEpw — XOAETIWG PEPW "ich ertrage es leicht" - "... schwer"

4.6 Gemischte kleine Wendungen

WV — SOKQV: "wirklich", "wahrhaft" — "scheinbar"

TO OV &yaBov — 10 Sokolv dyabov "das wirklich Gute" — "das scheinbar Gute"
™w ovTL "in Wirklichkeit"

TL glvat — oVUSEV glvat "etwas sein, darstellen" — "nichts (wert) sein"
TLAEYELY — OVGEV Aéyelv "etwas Vernunftiges / Relevantes sagen” — "Unsinn reden"”
Abyov €xw "einen Grund haben"

o0 @nt (auch ok €pn usw.) "verneinen", "leugnen”, "abstreiten”

l(Tep) TIg KAl &ANOC "wenn Uberhaupt jemand", "ganz besonders"
W¢ ANOBWC = TA dANnBsiq "in Wirklichkeit"

OAlyou (&¢lv) "beinahe" (adverbialer Infinitiv)

W¢ £mog simelv "sozusagen"
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AN 1Bt (von i) / GAN' &ye

GANO TLA...

TIAVU eV o0V

Q¢ yap ov;

¢€ {oov

Kata tThv a&iav

v taxiotnv

mopd S6&av

TOPA VOOV, TIOP& TOUG VOLOUG
KOTX TOV VOOV, KATA TOUG VOLOUG
év KaLp®

ToAA0D &€l / Séw

0V&EV Eumodwy (¢0TLV)

TOXN Ayodn
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"aufl", "los!"

(in der Frage) "Etwa nicht?" "Nicht wahr?"
"sicher”, "gewiss"

"nattrlich" ("Wie sollte es ja auch nicht so sein?")
"auf derselben Basis", "unter gleichen Bedingungen"
"in angemessener Weise"

"auf dem schnellsten Weg"

"gegen die Erwartung / den Anschein”

"gegen das Gesetz", "gesetzeswidrig”

"gemaB dem Gesetz"

"zur rechten Zeit"

"es ist / ich bin weit davon entfernt, dass..."
"nichts steht dem im Weg, dass..."

"mit Glick (wird es gutgehen)”, "lass uns zuversichtlich

sein”

Die ironischen Anreden Sawuovie und pokdple kdnnen sowohl bei Gegnern wie bei Freunden verwendet werden.

Sie driicken nicht so sehr eine Wertung des Angeredeten aus als vielmehr dessen, was er gesagt oder getan hat:

W Sapovie

W HOaKApLE

(wortlich "Erstaunlicher") etwa: "seltsamer Mensch"
gemeint ist: "du sagst / tust merkwiirdige Sachen"
(wortlich "Seliger") etwa: "mein treuherziger Freund"

gemeint ist: "was du sagst / tust, ist vielleicht etwas naiv"
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5 Achtung, Verwechslung!

Die Formen werden hier nicht mehr erklart, es wird nur auf die Verwechslungsgefahren hingewiesen.

5.1 Leicht verwechselbare Formen

5.1.1 Komparative auf —wv / -iwv

Hier besteht die Gefahr, dass man die hervorgehobenen Formen nicht erkennt. Beachte besonders den

kontrahierten Nom. Sg. m./f.,, denn man kann ihn leicht mit einem Akk. Pl. m. der O-Deklination verwechseln.

KOAAIWVY, KOAALOV KoAAiovee, KoOAAlova KoAAloug, KOAA LW
KoAAlovog KOAALOVWV
KOoAALoVL KoAAlooL(V)
KoAAlOVQ, KOAALOV KOAALW, KAAALOV KoAAlovag, KaAAioval KoAAioug, KOAA LW

Am besten Ubt man diese Worter, indem man sie in Verbindung mit einem Substantiv der O-/A-Deklination
durchdekliniert, wie ot &peivoug Adyot "die besseren Argumente”. So pragt es sich am besten ein, bei welchem

Kasus man gerade ist.

5.1.2 Neutra auf —oc¢ der 3. Deklination

Besonders, wenn sie ohne Artikel stehen, verwechselt man auch diese Formen sehr leicht!

1O yévog N. Sg. m. der O-Dekl. T& yévn N. Sg. der A-Dekl.
ToU yévoug A. Sg. m. der O-Dekl. TV yevv

TQ YEVEL TOIG Yéveal(v)

1O yévog wie N. T& yévn wie N.

Ube auch diese Wérter in Verbindung mit einem Adjektiv der O-/A-Deklination:
TO KOOV UEAOG, TOU KOAOD UHEAOUG, TW KOAW HEAEL...

Stell dir vor, du haltst das Adjektiv in der linken Hand und das Substantiv in der rechten und jonglierst mit beiden.
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5.2.1 Wérter mit transitiver und intransitiver Bedeutung

OpHAW "treiben" "stirmen", "eilen" (Med. "aufbrechen")
EAoivw “treiben” sc. 10 oTpaTevpa: "ziehen", "marschieren”
dyw "fihren" sc. TO atpatevpa: "ziehen”, "marschieren”
elofaAAw "hineinwerfen" sc. 10 oTpatevpa: "einfallen”, "angreifen”, sc. T6
Vowp: "miinden"”
aipw "hochheben” sc. T& okeun: "aufbrechen”,
sc. TG dykupog: "absegeln”
KOTOAVW "6sen” sc. Ta UmtoQuyLa: "rasten”
TEAEUTAW "beenden” sc. Tov Biov: "sterben”
AavBavw "verbergen" "sich verbergen"
ATEXW "fernhalten" "sich fernhalten”
Exw "haben" + Adv. "sich verhalten", "sein"
TIPATTW "handeln", "tun" + Adv. "sich befinden"
Slapépw (selten) "auseinandertragen” "sich unterscheiden” (engl. "differ")

5.2.2 xpdouatr — S¢ouat, xpn — Sl

Diese beiden Worter werden sehr gern in zweierlei Hinsicht verwechselt:

— man verwechselt sie miteinander,

— man verwechselt persénlichen und unpersonlichen Gebrauch.

So ist es richtig:

xpdopat + Dat.

Séopan + Gen.

Deponens: persénlicher Gebrauch

"gebrauchen", "benutzen”

non

"brauchen”, "n6étig haben" und
"bitten"

xpn, 8¢l + Acl Aktiv:

unpersonlicher Gebrauch

non

"es ist notig", "man muss"

Sehr selten gibt es 6¢w auch personlich konstruiert in der Wendung moA\o0 &¢w ("ich ermangele vieles" =) "ich

bin weit davon entfernt".

Dies kann auch unpersonlich als adverbialer Infinitiv stehen: ToAAoD &€lv / dAiyou Sglv "um vieles / um weniges”,

zusatzlich kann der Infinitv fehlen, so dass nur toAAoD / 6Aiyou Ubrigbleibt.
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5.2.3 Wérter mit mehreren Bedeutungen: §éouat, xpdouat, nyéoual,

SoKEwW u.a.
Séopal Tvog 1. "etwas brauchen", "etwas benétigen”
Séopai Tvog Tt 2. "jemanden um etwas bitten", "von jemandem etwas erbitten”
1. bei Dingen: "etwas benutzen"
" mit jmd. umgehen.", "jmd. so-
, . 2. bei Menschen: oder-so behandeln”
qopai Tt
XPaoH (+ Adverb)
o . "damit umgehen", "sich darin
3. bei Situationen:
verhalten" (+ Adverb)
nyéopai Tvog / Tt 1. "Anfihrer sein”, "den Weg zeigen"
nyéopoat + Acl / Inf. 2. "glauben, meinen" (!) (vgl. lat. ducere)
Soké 1. "glauben”; 2. "scheinen"; 3. Sokel pot "es scheint mir", "es scheint mir
OKEW
gut", aber auch "ich beschlieBe" (vgl. lat. vidétur)
dpxw TWVOG 1. "Uber jmd. / etwas herrschen"; 2. "mit etwas anfangen" (auch Med.)
KlvduveLw 1. "Gefahr laufen"; 2. "scheinen”
ApKEW 1. "abwehren"; 2. "ausreichen”

5.2.4 €iSov und oilSa

Die Verwechlungsgefahr hat ihren Grund: Beide Woérter kommen vom selben Stamm f16- (wie in lat. vid-ere und
deutsch "wissen"). Oléa ist eigentlich ein starkes ablautendes Perfekt zu diesem Stamm mit der Bedeutung "ich

habe gesehen" — "ich weiB".

€18ov: Aorist zu dpdw: "sehen” oida: Perfektprasens zum selben Stamm mit der
Bedeutung "wissen"
Indikativ Konjunktiv Optativ Indikativ Imperfekt Konjunktiv Optativ
Sg 1 | €idov Sw {Soyut oida fién eldw eideinv
2 | €idec dn¢ 8ot oicBa fiénoba i&A¢ £iSeing
3 | €i8g(v) 8n {Sot oi5¢(v) fi8et 3ty £i8ein
Pl 1 | €idopev Swpev {Sopev {opev Sepev eldWpev eidel(n)pev
2 €idete &nte {Soute {ote fdete eldATe €idel(n)te
3 €iSov Swat(v) iSotev {oaaoi(v) fidecav sidaoi(v) €idei(n)oav
dwyv, 186vTtog sidwe,  186TOC
Partizip i6ovoa, 8ovang sidvia, eidviag
idov, idovtocg eiboc, €idoTOC
Infinitiv 6glv eibéval
i6¢ {o6L (gleichlautend mit dem Imper. zu eip!)
Imper. . Y
(Oete lote

Das Futur zu oida lautet sloopat - nicht verwechseln mit dem Futur zu sipi Zoopou!
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w¢ + Partizip (s. Kap. 2.2.3: wc als Signalwort)

kausal: subjektiver Grund
kausal: Vorwand
komparativ: Vergleich
final (nur beim Part. Futur)

w¢ als Konjunktion

"weil",

dass" (wie 6TL)

non

als", "nachdem" (wie 6t¢)
"wie" (wie WoTEp)

"damit" (wie WoTe oder OTIWC)

wg / &1L + Superlativ

w¢ beim Wunsch "wenn doch"
wg¢ + Akk. als Praposition "hin... zu"
"moglichst", "so... wie mdglich"

wg / 8TL TéxIoTa "so schnell wie moglich”

w¢ + Zahl

"etwa"

WG AANBLIG

"in Wirklichkeit"

Mit Akzent ist es das Adverb eines alten Demonstrativpronomens:

WC, WE (wie oUTwC)

n "

SO

5.3 Die sonstigen "lblichen Verddchtigen"

Hilf bitte mit, diese Listen zu erganzen!

5.3.1 Ahnliche oder gleiche Formen

madeVeL (2. Pers. Sg. Ind. Prés. Med./Pass. statt
madevn)
ebenso maudsvosl (Futur, 2. Pers. Med./Pass.)

madeVeL (3. Pers. Sg. Ind. Prés. Akt.)

mtadevoet (3. Pers. Akt.)

nadedoov (Part. Fut. Akt. n. Sg. Nom./Akk.)

maidevoov (Imperativ 2. Sg. Aor. Aktiv)

ntadedoat (Inf. Aor. Akt.)
Med.)

niaidevoat (Imperativ 2. Sg. Aor.

ntaudevoat (3. Sg. Aor. Opt.)

g€pnva (schwacher Aor. Akt.: "ich zeigte")

épavnv (starker Aor. Pass.: "ich erschien")

BoAQv (Part. Futur Akt.)

BoAwv (Part. Aor. Akt.)

TIG, TWOG... (enklitisch: Indefinitpronomen)

Ttig, tivog (Fragepronomen)

Tto0TO, TadTa (Demonstrativpr.: "dies")

TOUTO, ToTA (Krasis: TO o)to, T& oyt "dasselbe™)
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8AAa "andere Dinge"

GAAQ "aber", "sondern”;

n,on

auf!", "nun denn!"

BovAopat "wollen”

BouAsvw "(be)raten”, BouAevopat "sich beraten”

"

yiyvopau "werden'

ylyvwokw "erkennen”

8wt "geben

Sidaokw "lehren”

aipéw "nehmen”

aipw "hochheben'’

koAéw "rufen”

keAsvw "auffordern”

xpdopay, xpropat "gebrauchen” = "benutzen”

Séopat "brauchen’

' ="n&tig haben"; "bitten"

non

(Slykpivw "urteilen”,

unterscheiden"

"differ")

Slapépw "sich unterscheiden”,

non

anders sein" (engl.

émioTapon "verstehen”

épioTapal (von lotopat)

ToTEVW "vertrauen” (besonders,
wenn es augmentiert ist!)

€idov (zu 6paw)

s\ov (zu aipéw)

elmov (zu Aéyw)

épwtdw "fragen"

€pW Fut. zu Aéyw "ich werde

sagen"

£pauw, kontrahiert ép® "lieben"

8wy, i8¢tv (von €iSov, Aor. zu Opdw)

eldwg, eidévaun (von oida)

elpi "sein”

eluL "gehen”

elvau (Inf. Prés. zu eipi)

gtvau (Inf. Aor. Akt.

zu Inpy)

v, o0o0, 6V (Pt. zu &ipi)

wv, 6v (Relativpronomina)

v, lodoa, i6v (Pt. zu gl

N (3. Sg. Konj. Pras. Akt. zu eipi)

1 (Fragepronomen, = Ttdtepov,
apo)

, "als

1 "oder

f (Rel-Pron. Dat. Sg. f,; auch "wie")

1 (3. Sg. Konj. Aor. Akt. zu inuy)

i (2. Sg. Konj. Aor. Med. zu inuy)

v (Pt. Aor. Nom. Akk. n. Sg. zu
inuy)

£v (Nom. Akk. Sg. n. zu €ig, pia, &v)

¢év (Praposition)

€¢ (Imper. Aor. Sg. zu Inuy)

¢¢ (Nebenform zu

glg, Praposition)

eig (Pt. Prés. Nom. Sg. m. zu inuy)

glg (Nom. Sg. m. zu €ig, pia, £v)

€lg (Praposition)

{8t (Imper. Sg. zu i)

{001 (Imper. Sg. zu &ipui)

{oB1 (Imper. Sg. zu oida)

€oopau (Fut. zu gipi)

gloopat (Fut. zu oida)
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Sokéw "scheinen”, "glauben”

lat. doceo "lehren”

Sibaokw "lehren”

lat. disco "lernen"

Aéyw "sagen”

lat. lego "lesen”

TILAw "ehren”

lat. timeé "flrchten”

Telvw "spannen”

lat. tened "halten"

Aapkéw "abwehren”, aber auch "gentigen’

lat. arce6 "abwehren"

oe "dich" lat. sé "sich"
Te lat. té "dich"
oTtéAw "schicken” dt. "stellen”

ToTe "da", "damals" lat. toti "alle"
&A\Aot "andere” dt. "alle"
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